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1. Celebración del 150° de la fundación del Instituto
En Italia, la celebración del 150° tuvo dos momentos importantes:
a - en Roma el Simposio, el 26 de mayo al 1 de junio, con la participación de unos 50 delegados de las circunscripciones;
b - en Verona, 18 de junio, la concelebración eucarística en la Basílica de San Zeno.
El CG agradece a todas las personas que hicieron posible estos eventos, en que hemos sido capaces de profundizar en nuestros orígenes, reflexionar sobre el momento en que nos encontramos y aceptar la invitación a vivir el futuro con esperanza. Están en curso las traducciones al inglés, español, portugués y francés del libro sobre el 150° del P. Manuel Augusto Lopes Ferreira con la contribución de las circunscripciones. Cuando esté listo, se enviará a todos, junto con las actas del Simposio.
El CG invita a todas las circunscripciones a proponer iniciativas para la celebración de este 150°.

2. Actualización del Código Deontológico y del Directorio de la Dirección General
El CG agradece fuertemente al P. Lorenzo Frattini por el trabajo realizado en la actualización del Código Deontológico, que necesitaba revisión para asumir las nuevas directrices de la Santa Sede sobre la materia del contra-testimonio y comportamiento impropio de clérigos y religiosos.
P. Frattini se dedicó también a la actualización del Directorio de la Dirección General (DDG), para aplicar las decisiones del Capítulo referentes a los secretariados y la revisión del Código Deontológico, especialmente en la última parte del Directorio, que trata precisamente de las “situaciones particulares del personal”. El CG, después de una amplia consulta de los secretariados generales y un abogado, aprobará y publicará las nuevas versiones del Código Deontológico y del Directorio de la Dirección General en la próxima Consulta de octubre.
Recordando las directrices dadas por el Capítulo General (AC 2015, nº 54), el CG invita ahora a cada circunscripción para elegir uno o dos hermanos que puedan guiar las comunidades en el conocimiento y en el estudio del Código Deontológico. Además, los superiores de la circunscripciones, en su reunión anual a nivel del continente, identifiquen uno o dos hermanos, ya preparados o para prepararse, que puedan ser un punto de referencia en el continente o subcontinente para investigar según lo contemplado en el Código en el n º 32.1 y 36.1 a-b.

3. Reunión de los equipos directivos de la Familia Comboniana
El pasado 2 de junio se celebró en Roma en la Casa Generalicia de las Hermanas Misioneras Combonianas, la reunión anual entre el Coordinador del Comité Central de los Laicos Misioneros Combonianos y los miembros de los Consejos Generales de Misioneros Combonianos, Misioneras Combonianas y Combonianas Seculares. Fue un día completo, viviendo momentos de oración, de compartir, de reflexión, de programación, comidas y la celebración de la Eucaristía. Los MCCJ acababan de finalizar su Simposio del 150° de la Fundación del Instituto y así compartían los frutos y las ideas recogidas durante el Simposio.
Quince años después de la publicación de la carta “Colaboración para la misión”, escrita conjuntamente por los tres consejos generales en 2002, se quieren retomar las intuiciones, valorando el camino realizado, fortalecer algunos aspectos y explorar nuevas propuestas de colaboración. Los Laicos Misioneros Combonianos son ya parte integrante de la Familia Comboniana que desea abrirse a todas las nuevas formas de laicado comboniano.
La publicación de dos cartas conjuntas, una para todos los miembros de los institutos y la otra para el/la responsable de la Formación, recogerá el trabajo y las directrices surgidas durante esta reunión.

4. Nombramiento
Al grupo de hermanos nombrados, en la Consulta del pasado mes de marzo, consultores, de la Comisión Central para la revisión de la regla de vida, el CG agrega al P. Franz Weber (DSP).
La Comisión Central y el grupo de consultores se reunirán en Roma del 30 de junio al 3 de julio a reflexionar sobre cómo animar todo el Instituto para re-visitar y revisar la Regla de Vida. Al final de la reunión, la Comisión redactará una carta para motivar a todos los hermanos a participar en este proceso de reflexión y discernimiento.

5. El Secretariado General de la misión
5.1. Después de la reunión del Consejo General con los miembros del Secretariado de la Misión se han hecho correcciones y adiciones al Estatuto del Secretariado sobre su composición en los continentes(# 4).
Los puntos corregidos/añadidos son los siguientes:
4.1.4. De los cuatro provinciales responsables del sector de la Misión en cada continente o sub-continente, o también de hermanos elegidos por la Asamblea continental de Provinciales.
4.1.5. El Secretario General, a propuesta de los miembros del Secretariado, podría incluso invitar a las reuniones, cuando sea necesario, hermanos comprometidos en sectores particulares de la misión.
Por lo tanto, se ha eliminado el número de la versión anterior que corresponde al # 4.1.4. Se recuerda, sin embargo, que el Estatuto es ‘ad experimentum’ por tres años y por lo tanto es probable que haya otras revisiones.
5.2. Para apoyar la carta del Secretariado General de la Misión, de fecha 08 de junio de 2017, el CG insta vivamente a los superiores de circunscripciones y los secretarios provinciales de la misión a enviar al Secretario General un informe de lo que ya se ha hecho o se piensa hacer sobre la recualificación del trabajo misionero y su reflexión. Los informes deben enviarse al Secretario General de la Misión no más tarde del 31 de agosto de 2017 para que puedan ser procesados en un solo documento que se presentará en la próxima reunión del Secretariado General de la Misión, en octubre.
5.3. Siguiendo de la misma carta, el CG considera oportuno que cada Asamblea Continental de Provinciales programe los consejos continentales del sector de la misión para que pueda ser herramienta no sólo para la preparación de las asambleas continentales, sino también de programación y evaluación del trabajo continental y de plataforma para intercambio de ideas y propuestas sobre las prioridades continentales.

6. Logotipo y Cruz para el Instituto
Con motivo del 150° del Instituto la DG ha tomado en consideración la conveniencia de tener un logotipo común y una cruz, que puede ser expresión y signo de pertenencia a nuestro Instituto. Después de escuchar la opinión de los Superiores de Circunscripción en la reunión del pasado febrero, el CG sigue con el proceso de elaboración de un logotipo y una cruz para el Instituto. Varias propuestas del logotipo serán enviadas a los hermanos, a través de los superiores, para escuchar sus opiniones. El servicio de comunicaciones (Anuario del 2017, p. 25) espera los comentarios y aportes de los hermanos. Con respecto a la Cruz, el CG está preparando una serie de propuestas que se presentarán en momento oportuno.

7. Solidaridad y comunión
El Consejo General invita a todos los miembros del Instituto a continuar con su cercanía y oración por las situaciones difíciles que viven el Sur Sudán, la República Centro Africana y el Congo. Estos países están pasando tiempos de gran violencia. El Papa Francisco había decidido visitar Sur Sudán el próximo mes de octubre para mostrar su solidaridad con el sufrimiento de la gente, pero ha tenido que cancelar su viaje. A pesar de todo, ha querido mostrar su cercanía a través de ayudas a diversos proyectos de la Iglesia en ese país. Mostremos también nosotros nuestra cercanía al pueblo y a los hermanos que viven la misión del Instituto en esos lugares.





8. Actividades y viajes del CG
P. Tesfaye Tadesse
1-10 de julio: visita a la provincia de Portugal
13 julio – 15 de agosto: visita a la provincia de Brasil
17 agosto – 12 de septiembre: visita a la provincia de Mozambique
16 – 20 de septiembre: en Limone para reunión con obispos combonianos

P. Jeremias dos Santos Martins
3 – 11 de julio: ejercicios espirituales
17 – 24 de julio: en Bressanone
31 agosto – 11 de septiembre: en Portugal
12 septiembre – 2 de octubre: visita a la provincia de Sudáfrica

P. Pietro Ciuciulla
28 de julio – 16 de agosto visita a la provincia de Sur Sudán
24 agosto – 22 de septiembre: visita a la provincia de NAP con P. Rogelio
22 septiembre – 1 de octubre: en Colombia para la Asamblea de ecónomos.

P. Rogelio Bustos Juárez 
6 – 30 de julio: en Portugal para Asamblea de formadores
1 – 21 de agosto: en Londres para estudio de inglés
24 agosto – 15 de septiembre: visita a la provincia de NAP con P. Pietro C.
15 – 28 de septiembre: en México

Hno. Alberto Lamana Cónsola
1 – 21 de julio: visita a la provincia de Portugal
20 – 30 de agosto: en Mozambique
1 – 9 de septiembre: ejercicios espirituales
11 – 15 de septiembre: en Nairobi

Secretaría General
Están saliendo por correo desde Verona para todas las circunscripciones, las copias del nuevo Anuario 2017. 
Esta vez, dada la versión digital mensual ya difundida, se estima sólo una copia impresa para cada comunidad. A los provinciales se envían algunos ejemplares de reserva. La Secretaría General desea agradecer a todos los hermanos que han colaborado a mantener el texto actualizado.

Primeras profesiones
Nampula (MO) 24 Junio 2017 (6 profesos)
Sc. Carlos Fernando (MO)
Sc. Gabriel Panguanito Hilario Filipe (MO)
Sc. Manuel Novais Quembo (MO
Sc. Moises Zacarias Daniel (MO)
Sc. Nelson da Costa Mariosse (MO)
Hno. Pedrito Mario (MO)

Ordenaciones sacerdotales
P. Tehou Prosper (T)	Cotonou (Benin)	17.06.2017

Obra del Redentor
Julio	01 – 15 KE	16 – 31 M
Agosto	01 – 15 MO	16 – 31 MZ
Septiembre	01 – 15 NAP	16 – 30 PCA

Intenciones de oración
Julio – Para que como Familia Comboniana nos mantengamos fieles al sueño de Comboni de colaborar en red, poniendo en el centro la misión y sirviendo como familia a los más pobres y abandonados. Oremos.
Agosto – Para que según el ejemplo de Daniel Comboni aprendamos a amar toda persona que encontramos como un don que nos viene de Dios. Oremos. 
Septiembre – Para que sepamos vivir con fe y esperanza la cruz que se nos confía, creyendo vivamente que “las obras de Dios nacen a los pies de la Cruz”. Oremos.


DSP

Asamblea provincial 2017
Empezamos con un canto al Espíritu Santo nuestra Asamblea Provincial, el lunes de Pentecostés 2017 en Josefstal. Realmente necesitábamos el Espíritu de Dios, porque hay varios “sectores” en la Provincia esperando una solución para lo cual se necesitaba una reflexión. En la reunión hubo treinta hermanos a quienes se han unido algunos hermanos de vacaciones y de otras provincias. Su presencia ha sido un enriquecimiento para todos. P. Gregor Schmidt nos presentó el desafío de la misión en Sur Sudan, en guerra civil.
El trabajo principal de la Asamblea era el plan sexenal de Provincia. Todas las propuestas y las correcciones hechas por los hermanos fueron entregadas a la comisión que preparará la nueva edición y enviará en agosto al Consejo Provincial. Mientras tanto continúa la reflexión sobre la cuestión de una presencia misionera en Europa. 
Además de los informes del superior provincial y del ecónomo provincial, algunos hermanos han informado sobre las reuniones del Instituto o en Europa a las que asistieron. Hubo incluso momentos para compartir, para la oración y para reuniones informales por la noche
Por primera vez han invitado algunos de nuestros empleados que nos han hablado de su trabajo. La Sra. Brigitte Rolfes nos presentó la nueva web de la Provincia, la Sra. Paula Weis sus actividades en la procura de las misiones y la Sra. Anna Uhl su trabajo en nuestro centro de hermanos ancianos y enfermos en Ellwangen. Estos informes fueron recibidos muy positivamente.
Terminamos la reunión el jueves 8 de junio con una celebración eucarística durante la cual recordamos de modo particular nuestros hermanos que celebran este año algún aniversario como religiosos. Dos de ellos han compartido con los participantes la historia de su vocación. 
Los hermanos han comentado con pesar el hecho de la falta de tiempo para organizar una salida comunitaria. En general, la asamblea ha sido una experiencia positiva y todos regresaron contentos a su trabajo.


ESPAÑA

La revista Aguiluchos cumple 60 años
La revista Aguiluchos, editada por los Misioneros Combonianos, celebró el pasado 11 de mayo un acto conmemorativo con motivo de sus 60 años de publicación, en la que participaron una decena de personas, entre colaboradores, ilustradores y personal de redacción. Al acto, cercano y familiar, acudieron un centenar de personas.
En las palabras de bienvenida, el director de Aguiluchos, el P. Jaime Pi Calvera, destacó que era importante “ponerle cara a la revista”, invitando a todos los que hacen posible que Aguiluchos llegue mensualmente a tantos niños de España. También era una oportunidad para dar gracias a Dios por estos 60 años de publicación.
José González Torices, autor de la sección los Animales mágicos de Noé, con una dilatada carrera como escritor de Literatura Infantil y Juvenil, quiso destacar la importancia de “hacer sentir para hacer pensar, y hacer pensar para hacer sentir”, afirmando que hay que “emocionar, ilusionar, atraer, con textos literarios serios, manteniendo el nivel literario alto”. El ilustrador Armando Salas, padre del cómic del extraterrestre Flip -que en mayo cumplía 35 años- afirmó que realizar mes a mes un comic como el de Flip es una oportunidad y es una responsabilidad. “Para idear los guiones –comentó- empiezo por el final, cuál será la moraleja y después voy desarrollando la trama”. 
Estuvo también presente D. Anastasio Gil, presidente de las Obras Misionales Pontificias de España. El acto celebrativo culminó con unas palabras del provincial P. Pedro Andrés, donde subrayó la necesidad de seguir siendo ejemplo e impulso misionero para las jóvenes generaciones de hoy.


ETHIOPIA

Asamblea Provincial
La Asamblea anual de la provincia, que tuvo lugar en Hawassa en marzo, fue introducida por las palabras del Provincial, el P. Sixto Agostini, quien invitó a todos a unirse en el espíritu del Jubileo de este año. Una contribución particularmente importante fue dada por el padre Juan Baccanelli que presentó una completa descripción histórica del desarrollo del Instituto desde la Fundación. El P. Giuseppe Cavallini, por su parte, explicó el curso de acción y las indicaciones concretas para su aplicación en el plan sexenal.
Los participantes han reflexionado y ha dado sugerencias concretas sobre algunos temas: la construcción de un centro de promoción vocacional y misionera en la propiedad recientemente adquirida en Hawassa; la entrega de la misión de Dongora al Vicariato y la necesidad de estudiar algunos proyectos para generar recursos económicos y facilitar el proceso de autosuficiencia de la provincia.
La Asamblea eligió entonces P. Juan Núñez como nuevo probus vir. En la Eucaristía conclusiva el Provincial expresó su agradecimiento a los hermanos por momentos de reflexión compartidos y por las propuestas sobre el futuro de la Provincia.


ITALIA

Solemne celebración del 150°
El 18 de junio en Verona se ha celebrado el 150 aniversario de la Fundación de nuestro Instituto con una solemne Eucaristía en la Basílica de San Zeno, obispo africano de Verona.
Participaron el Superior General el P. Tesfaye Tadesse con 2 asistentes generales, el Provincial de Italia, P. Giovanni Munari, con muchos hermanos, incluso de las comunidades vecinas, hermanas combonianas, seculares, jóvenes del Gim de Verona y de Padua, los Provinciales del Instituto Mazza y de los estigmatinos, sacerdotes diocesanos y autoridades civiles. Además de muchísimos fieles. Durante la misa fueron significativas las intervenciones del obispo, del Superior General y del Superior Provincial. En el claustro había una exposición de la historia del Instituto desde sus orígenes hasta la actualidad.
La celebración eucarística, aunque en diferido, fue transmitida por Telepace. El evento ha tenido también una buena resonancia en los medios de comunicación.

Pero... ese verano y filmafrica!
En nuestro parque, en la tarde del 16 de julio al 22, tendremos una proyección de unas 11 películas (documentales incluidos) africanas. Organizan la asociación Segnavento, con la colaboración de Fondazione Nigrizia onlus, del Museo africano y del Acse. Es la actualización de la convocatoria ganado en el Ministerio de Artes, cultura y turismo.
Pero... ese verano te invita a asistir al evento reservando algunas iniciativas en la noche del 21 y 22 respectivamente, con música de jazz y una visita guiada del Museo africano con un “aperitivo”. El domingo 23, gran fiesta de las comunidades africanas de Verona con talleres para las familias bajo la guía de Vip Clown, presentación de las comunidades, desfile de modelos y creaciones y africanas, música y degustación de platos africanos. Con buena publicidad de nuestras actividades y revistas.


MOZAMBIQUE

Toma de posesión del nuevo arzobispo de Nampula
Mons. Ignacio Saúre, misionero de la Consolata y ex obispo de Tete, es el nuevo arzobispo de Nampula. Tomó posesión el 11 de junio, con una celebración eucarística alegre y familiar, en la Catedral de Nossa Senhora de Fátima. 
Nuestra presencia en Mozambique, como sabemos, comenzó a finales de 1946, con el P. Giuseppe Zambonardi: a él y a los otros cinco hermanos que se unieron a él el año siguiente, el obispo de Nampula, Mons. De Andrade, les confió el área entera de Mossuril. Desde entonces, setenta años de presencia y misión comboniana se entrelazan con la historia de Mozambique.
Después de la celebración de la Eucaristía, en un emotivo mensaje, el nuevo arzobispo subrayó su lema Episcopal “Consolad, consolad a mi pueblo” (Isaías 40.1) y agregó: “como misionero de la Consolata y como pastor, soy llamado para traer a los hermanos el verdadero consuelo de Dios”.
Mons. Saúre es un nativo de Balama, Cabo Delgado, y nació el 02 de marzo de 1960. Fue ordenado sacerdote el 08 de diciembre de 1998 y obispo de Tete en 22 de mayo de 2011.


PERU-CHILE

Celebración de los 150 años desde la Fundación del Instituto
El aniversario fue celebrado el 1 de junio, en la casa provincial, con la presencia de los Misioneros Combonianos, las Misioneras Combonianas, un grupo de LMC y de agentes de la parroquia comboniana y Cristo Misionero del Padre, bienhechores y amigos, un total de unas sesenta personas.
En esta acción de gracias, se llevaron al altar durante el ofertorio tierra, semillas y agua para recordar las semillas del Evangelio sembradas durante todos estos años por muchos hermanos en los que el Instituto ha confiado para hacer realidad el sueño de Comboni. También se presentaron las banderas de los cuatro continentes donde estamos presentes y el último libro publicado por la CAM, “Entre memoria y profecía,” resumiendo en forma simple el camino de estos 150 años. Se agradeció por sus contribuciones al P. Jorge García que ha enviado el material para hacer este acto conmemorativo y al P. Luis Weiss, quien preparó el texto de la historia de la provincia que el próximo año se celebrarán los 80 años de presencia misionera.
El domingo, 4 de junio, solemnidad de Pentecostés, la fiesta se trasladó al santuario del Señor de los Milagros de Lima, precedido por una procesión por las calles de la ciudad. La iglesia estaba repleta de gente: amigos, fieles, bienhechores... la Familia Comboniana al completo estaba presente y muchos sacerdotes diocesanos y religiosos. Se inició al ritmo de tambores y con la danza de un grupo de escolásticos africanos, la Eucaristía fue acompañada por el coro de la parroquia de Cristo misionero del Padre y terminó con un hermoso himno compuesto para la ocasión por el coro de la parroquia comboniana de Chorrillos.


POLONIA

Encuentro con las familias para el 150° del Instituto
Los Misioneros Combonianos de Polonia se reunieron para festejar los 150 años desde la Fundación del Instituto, el sábado, 10 de junio en Varsovia. Fue una oportunidad para invitar a miembros de las familias de misioneros que, de diferentes partes de la región, han pasado juntos el sábado por la tarde, escuchando historias de misión e intercambios de experiencias.
Al día siguiente comenzó con una Misa celebrada por el obispo emérito de la diócesis, Mons. Kazimierz Romaniuk, asistieron, además de las comunidades combonianas presentes en Polonia, numerosos sacerdotes y religiosos y muchos Misioneros Combonianos que estaban de vacaciones que trabajan en Ecuador, Chad, Congo y Sudán del sur.



PORTUGAL

COM celebran 30 años de vida
Los cenáculos de oración misionera (COM) celebran sus treinta años de vida el 01 de mayo de 2017 en el 10º encuentro nacional sobre el tema “misioneros de Jesús con María” en Vila Nova de Famalicão. Hubo más de 200 personas miembros de las COM de las diócesis de Braga, Oporto, Aveiro, Viseu y Lisboa.
El Superior General y el Provincial han enviado mensajes para el evento durante el cual se han tenido los testimonios misioneros de la hermana Zélia (de misioneras reparadoras del Sagrado Corazón de Jesús) y del Hno. José Manuel Salvador Duarte (comboniano), seguidos de un animado debate, la celebración de la Eucaristía y el almuerzo. ¡Fue un día de alegría y compartir!
Los Cenáculos, intuición del P. Claudino Ferreira Gomes, están presentes en varios países de Europa, África y América.

Día de la Familia Comboniana
Unos cincuenta miembros de Misioneros Combonianos, Misioneras Combonianas, Combonianas Seculares y LMC se reunieron para la primera jornada de la Familia Comboniana que se celebró el 10 de junio de 2017 (día de Portugal) en Óis da Ribeira. Después de la Misa de acción de gracias por los 150 años del Instituto, presidida por el provincial y el almuerzo fraterno, los participantes pasaron el resto de la tarde con intercambio de experiencias a orillas del lago Pateira de Óis.


IN PACE CHRISTI

P. Gino Stocchero (06.02.1941 – 01.06.2017)
El P. Gino Stocchero, nacido en Villaverla (Vicenza) el 06 de febrero de 1941, ingresó en el seminario diocesano. Quinto gimnasio, estando en contacto con el P. Mario Mazzoni, escribía desde el seminario de Vicenza a los Misioneros Combonianos: “Querido Padre, soy un seminarista enamorado de las misiones y deseo mucho ser misionero”.
Hizo el Noviciado en Florencia, donde emitió los primeros votos en 09 de septiembre de 1967. Cursó teología en Padua. El 12 de abril de 1970 fue ordenado sacerdote por Mons. Edward Mason, en una parroquia de Vicenza. Terminó sus estudios teológicos en Padua y emitió los votos perpetuos el 09 de septiembre de 1970.
Después de un año en Inglaterra para estudiar inglés, fue asignado a Uganda: Nyantonzi (1971-1981), Kigumba (1981-1988). Después del año sabático en Roma, volvió a Kigumba (1989-1994) como párroco y superior. Luego fue trasladado al West Nile, Uganda: en Parombo por tres años, en Odravu por seis años, trabajando en la pastoral, ecónomo y superior local. Después de un breve tiempo en Akanyo pasa a Angal (2005-2013) como superior local durante nueve años y consejero provincial durante tres años.
“Buscando en el archivo personal del P. Gino – dijo el padre Renzo Piazza en su funeral – descubrimos  que no conocía la palabra ‘rotación’. Pasó 44 años, prácticamente sin interrupción, en su amada Uganda, en el West Nile, y aprendió varios idiomas: logbara, alur, runyoro. Quien compartió con él esos años enfatiza que P. Gino había tomado totalmente en serio la misión”. 
P. David Paul Baltz, que pasó varios años con él en West Nile, lo recuerda así: “Gino era un hombre simple, con un deseo fuerte y fundamental para hacer el bien. Era muy generoso y poseído por la preocupación pastoral de los cristianos. En una época que, en la diócesis, muchos catequistas no tenían todavía una formación específica sobre la preparación para los sacramentos, decidió ayudarles con planes detallados preparados laboriosamente cada mes. El hecho de vivir en una misión sin un hermano le hizo emprendedor de proyectos de construcción, aunque, consciente de sus limitaciones, invitó a dos Hnos. Combonianos para que le ayudaran sobre todo a tomar las medidas, para la construcción de una gran iglesia parroquial. 
Sabiendo mi deseo de visitar las capillas distantes en la sabana de nuestra parroquia, el padre Gino deseaba hacer que estos safaris en bicicleta, me fueran muy agradables. Mostró hacia mí una delicada sensibilidad cuando me sorprendía alguna fuerte tormenta; venia en mi busca y cuando me encontraba me acogía con una gran sonrisa. Siempre estaba disponible para sacrificar momentos de Ministerio en nuestra parroquia, para que cada mes pudiese trabajar con la gente en los campos de refugiados sudaneses, vecinos a nuestra misión.
Quería que conociera a su familia en Villaverla; lo consideraba una forma de fortalecer nuestra amistad; recordábamos nuestros aniversarios de ordenación y de profesión, aparte de nuestros cumpleaños y fiestas onomásticas. Gino era un hombre bueno y de oración, una persona pacífica y un humilde servidor, un misionero entregado y un hermano comprensivo”.
En el año 2015 fue transferido a Castel d’Azzano, donde murió el 01 de junio de 2017. Dice el P. Renzo Piazza: “quejarse es una palabra que no pertenecía a su vocabulario. En los dos años que hemos vivido juntos, nunca he escuchado a Gino quejarse. Ni de Dios, ni de los hermanos, ni de la enfermedad, ni de su exilio forzado de la misión. Las palabras que describen su estilo de misión son permanecer cercanos, compromiso total. Siempre estaba entre la gente. Vivía ya la invitación del Papa Francisco de ser una Iglesia en salida. Ha perseverado en este estilo incluso en Castel d’Azzano, donde como enfermo, empezó a servir a los hermanos enfermos, nunca desde una posición de superioridad, sino prefiriendo la amabilidad, la proximidad, la discreción. Todos admiramos su deseo de hacerse cercano al P. John Troy, haciendo causa común con él en todo y para todo”.


P. Pietro Ravasio (24.05.1932 – 03.06.2017)
Considero una gracia la circunstancia de la muerte del P. Pietro en el año que celebramos el 150° del nacimiento del Instituto Comboniano y sabemos que la vida de P. Pietro, 85 años, de los cuales 66 de vida consagrada misionera y 59 de vida sacerdotal, representa un importante legado por el gran amor y estima que ha mostrado siempre por la familia comboniana y por su historia misionera y la convicción de que en esta historia hay algunos valores a explorar para revitalizar nuestra presencia misionera.
He venido por encargo de la Dirección General del Instituto y de las diferentes comunidades de la Curia, donde Pietro ha vivido algunos de los más importantes años de su servicio misionero, primero como Secretario General de las misiones, a partir de 1973 al 1978 y luego como Archivista y Bibliotecario, del 1993 hasta el 2015.
Si quisiera resumir su vida, yo diría que una larga vida trabajando al servicio de la misión, donde la obediencia le ha asignado, incluso en prestigiosas asignaciones. Dotado de un alto sentido del Instituto, vivido como familia cualificada dentro de la misión de la Iglesia para amar y estimar, una familia, como comunidad de personas, cuya proximidad y en cuya luz poder vivir por la gracia, comunidad de fe, de ideales, en una interacción fructífera entre la memoria del pasado y proyección hacia el futuro. Y a pesar de algunas asperezas de carácter, alegría de vivir en una comunidad, sensible para las relaciones humanas, atento a los pequeños gestos de gratuidad y a la vez capaz de acoger las personas como un regalo del Señor, no sólo para admirarlos, sino también como un estímulo hacia el futuro.
Quizás os sorprenda, como incluso me sorprendió a mí, ver su sensibilidad para sentir el Instituto como la suma de muchas caras caracterizadas, lugar comunitario que Dios había escogido para prepararlo a ser locutor convencido de la palabra. Y digo esto basado en la re-lectura que él mismo hace en su 50º de su recorrido humano y misionero.
Nació en Redona, provincia de Bérgamo, el 24 de mayo de 1932. Así recordaba sus inicios en la comunidad familiar y parroquial: “el primer gran regalo fue para mí la familia: donde me enseñaron a orar donde, con mis abuelos y hermanos, hice la primera experiencia de comunidad. También la parroquia, enriquecida por dos comunidades religiosas de los Monfortinos y las hermanas del Santísimo Sacramento, me involucraron e insertaron en la experiencia de la Iglesia. En la primavera de 1943 P. Luigi Villa habló en la parroquia de África e hizo la propuesta vocacional”. La vocación por tanto nace por la gracia de una comunidad reconocida como la matriz de los inicios de una historia de generosidad, la suya.
De los años de su formación religiosa en Gozzano (hizo los primeros votos el 09 de septiembre de 1951) y de la formación filosófica y teológica en Verona y en la Universidad Pontificia de Propaganda Fide (de 1951 a 1958), ¿qué recuerda? Recuerda que en Verona la comunidad concreta de las personas que la formaban con su presencia sencilla, pero significativa: P. Antonio Vignato, General emérito, P. Otto Huber, ambos pioneros y testigos de nuestra tradición. De la Universidad Urbaniana, recuerda “la amistad con compañeros de todo el mundo. Esto, escribe, contribuyó a mi formación”. Ordenado sacerdote en 11 de marzo de 1958, inmediatamente fue asignado a Etiopía para la práctica docente en el seminario de rito Alejandrino y luego en el Comboni College de Asmara, como Director de las escuelas de primaria y profesor de 1959 a 1966. Aquí también destaca el sentido de que se agrega a un proyecto de la comunidad del Instituto dedicado a las actividades de formación, pero siempre en el contexto de una actividad de primera evangelización y de transformación según el lema de Comboni de “salvar África por África”.
[bookmark: result_box][bookmark: result_box1]Dice - siempre en su memoria para los 50 años de sacerdocio - “después de un viaje en barco desde Nápoles a Massawa, subí a la meseta con la ‘Littorina Breda’ que ascendía a más de 2.000 metros. La misión soñada se presentaba de forma completamente diferente. La ciudad de Asmara era moderna y limpia y el encuentro con los jóvenes seminaristas, más de un centenar, me hizo volver a la realidad y entendí que aquel servicio era también ciertamente misión”. A continuación, asistente del Pro Nuncio Mons. Giuseppe Moioli: la nunciatura en Addis Abeba: “He aprendido - escribió - a considerar con respeto el servicio diplomático de la Santa Sede, casi siempre oculto y de apoyo a la Iglesia local, inspirador o actor de cada proyecto de promoción humana y de actividades pastorales”. Rebuscando más tarde en el Colegio, después de la nacionalización de los años ochenta, la conclusión era positiva: “Podemos decir que no fue tiempo perdido. Los ex-alumnos están presentes en muchos lugares clave y llevan los valores que han aprendido de nosotros “.
En 1973 abandonó Etiopía y fue llamado a Roma al Secretariado General de Misiones, donde permaneció hasta 1978. Una vez más, hay dos momentos del Instituto, que considera particularmente significativos. La reunión con los Combonianos de la rama alemana y la apertura del Instituto a Asia. Eventos comunitarios que hacen vibrar las cuerdas de pertenencia. Se le concedió participar en estos dos grandes eventos: en el primero como espectador silencioso y en el otro como secretario.
[bookmark: gt-res-content][bookmark: gt-res-dir-ctr][bookmark: result_box2]En 1978 llegó al Sur de Sudán, asignado a la diócesis de Tombura-Yambio entre los Zande (1979-1990): primero superior de Nzara y luego encargado del Centro Nacional de Catequesis. Todavía en la vanguardia de servicios de calidad.
La Dirección General lo reservaba aun para tareas más delicadas. Conociéndolo, de lúcida inteligencia, con la pasión por la historia y sanas tradiciones del Instituto, riguroso, convencido incondicional de la memoria viva del Instituto, le dio el Archivo General y la Biblioteca de la Curia, de 1993 a 2011. Después de 18 años como general archivero y bibliotecario, a la edad madura de 80, se le permitió permanecer en la curia (hasta 2015) para dedicarse al estudio de algunas figuras prominentes como “investigador histórico de hermanos, hechos decisivos, los cambios de experiencia y las sanas tradiciones”. El P. Pietro marchando, deja una tarea y un incentivo a las nuevas generaciones de combonianos: no ser simples transmisores de experiencias pasadas, “tenemos ya una inmensa literatura y casi de todos los aspectos de nuestras vidas”, escribió. Hay, pues, algo nuevo que decir sin repetirse, especialmente desvelando aquellas perlas preciosas que han permanecido ocultas y que nos pueden empujar hacia una nueva configuración del Instituto para ser fieles al carisma misionero. (P. Arnaldo Baritussio, mccj)
[bookmark: gt-res-content1]

Hno. Luigi Cometti (31.05.1928 – 07.06.2017)
El Hno. Luigi Cometti nació el 31 de mayo 1928 en Desenzano, Brescia, un pueblo sobre el lago de Garda. Entró en los Combonianos en Gozzano en agosto de 1948, hizo sus primeros votos el 9 de septiembre de 1950 en Sunningdale, Inglaterra. En septiembre de 1966 obtuvo el certificado “City & gremio de London Institute” en “Artes”, en particular, como carpintero. Desde 1949, de hecho, sus formadores habían escrito sobre él: “Aprende nuevos trabajos con facilidad y muestra buen sentido en el trabajo y capacidad laboriosa”.
Seis años más tarde hizo su profesión perpetua en Ombaci, Uganda, donde pasó veinte años (1953-1982) como profesor y procurador de la diócesis.
[bookmark: result_box4]“De 1972 a 1982 – escribe P. Torquato Paolucci – he tenido el don de conocerlo y tenerlo como amigo. Gigi hablaba poco pero tenía un gran corazón. Él sólo quería ayudar a los hermanos y las personas a vivir en paz. Ombaci, para nosotros, que vivíamos en otras misiones, era como Betania para Jesús, y Gigi era Marta. Íbamos por unos días de descanso, de vez en cuando, o para reuniones locales, ejercicios espirituales, una fiesta juntos, y Gigi nos hacía sentir como en casa y siempre nos daba una buena acogida; a pesar de las grandes dificultades económicas, no permitía que nos faltase algo. Por la noche siempre había una buena cerveza fría y mucha alegría. Tenía un buen gallinero con pavos, gansos, pollos, conejos, etc. También tenía vacas y por tanto, leche fresca. Fue un gran trabajador: a menudo por la noche estaba en su despacho haciendo cuentas y por la mañana se encontraba en la iglesia temprano. Incluso con sus trabajadores y sus familias Gigi era un ‘seguro’. Sabía intervenir en el momento apropiado, para proteger, resolver un problema, ayudar a un niño o una niña a ir a la escuela. No se terminaría nunca de contar su bondad por la cual, en la ciudad, en Arua, todo el mundo lo conocía. Cuántas personas injustamente acusadas fueron salvadas por Gigi! Su marcha de Uganda causó gran tristeza en muchos. Gigi les daba esperanza”. 
[bookmark: result_box5]Y el P. Antonio Solcia recuerda que “si en los años sesenta y ochenta Ombaci era famoso, progresó en todos los campos, mucho se debe a la obra del hermano Luigi. En aquellos años había varios expatriados en la escuela y en la ciudad, y todos venían con gusto a Ombaci, por lo que algunos protestantes fueron advertidos por su obispo. Algunos de ellos (incluido el Dr. Spitt) se convirtieron al catolicismo. Hno. Luigi tenía un gran corazón, abierto y listo para ayudar a todos. Esta generosidad lo ha expuesto a riesgos financieros y físicos, como en los años 1979 y 1980, durante la rebelión contra Amin, cuando organizó una defensa para cerca de 10.000 personas que se habían refugiado en la misión. Él envió a los Padres al Congo, ofreciéndose a permanecer solo en Ombaci. Tenía un corazón sensible, especialmente para los enfermos y los necesitados... Como en Ombaci no había dispensario, se ofreció para abrirlo él, siguiendo él mismo a los enfermos cuando tenía tiempo. Era un gran trabajador: se arrojaba de cabeza en lo que hacía, día y noche, sudando y luchando hasta el límite. Al final de mes se pasaba toda la noche para cerrar las cuentas de cada comunidad. Era un hombre de gran talento en diversos campos. Aún para la administración de grandes sumas para el colegio y las misiones, no desperdiciaba nada.
[bookmark: result_box6]Cuando la procura diocesana no funcionaba, se ofreció a abrir una sucursal en Ombaci, donde se podía encontrar u ordenar todo lo necesario. Era un buen maestro. La Escuela Técnica de Ombaci alcanzó un nivel alto, sobresaliendo por encima de otras. Un año fue enviado un inspector del Ministerio de Educación, ya que se sospecha que los estudiantes habían copiado. Luigi le mostró toda la preparación y el inspector se llevó a Kampala todas las tarjetas, como ejemplo-guía. Era un buen cazador, pero lo hacía sólo para conseguir un poco de carne para los catecúmenos y los estudiantes”.
Enviado a Verona en 1983, al centro de la administración de revistas, mostró un poco de miedo de entrar en una comunidad ‘donde eran todos santos.’ También fue miembro de la Casa Madre (hasta 1998). 
[bookmark: result_box7]En 1999 se fue a Malawi-Zambia, donde pasó tres años en la casa provincial en Lilongwe y catorce años en Lunzu (2002-2016) en la Escuela Técnica Comboni, donde fue profesor de dibujo técnico, tema difícil y exigente. Durante su mandato, la escuela progresó mucho en términos de mantenimiento y la adición de nuevas secciones y talleres. Hno. Luigi llamaba amigos de Italia que vinieron a contribuir al mantenimiento de la escuela. En 2017 fue trasladado a Castel d’Azzano, en el Centro Fr. A. Fiorini, donde murió el 7 de junio de 2017. Desde su llegada hubo una sucesión de visitas de familiares, amigos y hermanos. En el hospital, primero, y luego en casa, sus exigencias eran tener el rosario en mano, el breviario y la lupa y tener en el breviario el signo de las páginas adecuadas para orar al unísono con la comunidad. 


[bookmark: result_box8]P. Angelo Biancalana (05.08.1931 – 11.06.2017)
P. Angelo nació en el pequeño pueblo de Capannori, cerca de Lucca, en Italia, el 5 de agosto de 1931. Entró en el vecino seminario comboniano en edad muy joven, se trasladó a Brescia, y luego regresó a su Toscana natal para el noviciado, cerca de Florencia, donde hizo su primera profesión en 1951. En esos momentos ya parte de su familia había emigrado a los Estados Unidos, estableciéndose en el área de Chicago. En el mismo año, 1951, Angelo, con su hermano y su hermana menor, cruzó el océano, seguido pronto por su madre Rosa. Su padre había muerto unos años antes.
El joven estudió teología en Cincinnati y fue ordenado por el obispo Angelo Barbisotti Obispo de Esmeraldas, Ecuador, el 25 de mayo de 1958 en la Capilla del Sagrado Corazón del seminario de Cincinnati.
Su primera misión fue San Antonio de Pala, que sirvió a los nativos americanos (indios de las reservas) en la Diócesis de San Diego, California. En esta misión, pasó dos años. 
[bookmark: result_box9]En 1960 fue llamado a Cincinnati para la promoción vocacional en la provincia del este y el medio oeste del país. Durante los próximos cinco años viajó a lo largo y ancho de la zona, en busca de los futuros misioneros. El Seminario Sagrado Corazón fue capaz de permanecer abierto y funcionando en gran parte gracias a su incansable labor de promoción vocacional comboniana. En 1965 P. Angelo finalmente consiguió cumplir su deseo de ir a África. Fue asignado a la provincia de Uganda, donde enseñó en el Seminario Mayor de Gulu y más tarde se involucró en el trabajo pastoral en la misión Palabek. 
[bookmark: result_box10]A mediados de 1970 volvió a los Estados Unidos, encargado de nuevo de la animación vocacional en Cincinnati, Ohio, hasta que fue llamado de nuevo a Uganda como profesor del seminario de Moroto en 1974. 
En 1976, P. Angelo fue elegido provincial de Uganda, servicio realizado incluso a través de los años terribles de la guerra civil de Idi Amin y la violencia que siguió. Esa experiencia dejó una marca indeleble en su vida. Esto es lo que escribió: “En medio de la tragedia, el miedo, el dolor y la tensión, los hermanos se mantuvieron cerca de la gente, compartiendo el riesgo y el sufrimiento. A partir de la experiencia de esos seis años, hombro con hombro con los hermanos de Uganda, he aprendido más que de muchos libros el verdadero significado del carisma comboniano. He vuelto de Uganda destruido”.
Después de sobrevivir a la prueba, P. Angelo regresó a los EE.UU. en 1981 y trabajó sobre todo en el campo de la animación misionera en el área de Chicago durante casi diez años. Durante ese tiempo con su aliento y apoyo, se abrió el Centro de La Grange Park, confiado a su cuidado. 
[bookmark: result_box11]A finales de 1980, P. Angelo apoyó la idea de compartir el carisma comboniano con los líderes laicos. En 1994 el sueño ya había adoptado una forma concreta: el primer grupo de Laicos Misioneros Combonianos había abandonado el centro de la misión de La Grange Park para las asignaciones de misioneros en Uganda. Fue el punto culminante de P. Angelo y era evidente en su funeral, cuando muchos de los primeros miembros y líderes han venido de la Florida y Canadá para ofrecerle un último homenaje. 
En 1997, P. Angelo entregó el programa a un nuevo director y tomó un año sabático que incluía una preparación para un posible ministerio entre los hispanos. Los restantes años se gastaron en actividades de animación misionera organizadas por La Grange Park, Illinois, y el Centro de Misión de Comboni en Covina, California. A Covina fue por última vez en 2011. Actualmente era un miembro de la comunidad comboniana del Centro de La Grange Park. 
[bookmark: result_box12]P. Angelo murió en las primeras horas del domingo 11 de junio. Será recordado por su celo misionero contagioso, su facilidad para hacer amigos, su amor por las misiones y de los más pobres de los hijos de Dios. Era un optimista y un idealista aunque no ajeno al sufrimiento de la vida, al estilo de San Daniel Comboni. (P. Joseph Bragotti, mccj) 


[bookmark: result_box13]P. Pietro Tiboni (06.04.1925 – 13.06.2017)
P. Pietro Tiboni (Tibo para sus muchos amigos) nació el 6 de abril de 1925 en Tiarno di Sopra, cerca de Trento, en las montañas vecinas del Lago de Garda, lugar de nacimiento de San Daniel Comboni. Cuando, como adolescente, sintió el deseo de dedicar su vida como misionero, Don Virgilio, su párroco, lo dirigió a los Combonianos. Hizo su primera profesión el 15 de agosto 1944 bajo la protección de Nuestra Señora contra la que tuvo una devoción inquebrantable durante su vida. Continuó sus estudios de teología y fue ordenado sacerdote el 8 de abril de 1950. Los superiores, reconociendo su brillante y viva inteligencia, le pidieron continuar sus estudios en Roma en los próximos dos años. En ese período tan corto consiguió obtener dos laureas de filosofía y teología, bajo la dirección del prestigioso filósofo teórico P. Cornelio Fabro. Incluso este último reconoció las capacidades del joven P. Tiboni y le pidió que siguiera adelante con una carrera académica en Roma. En ese punto P. Tiboni fue claro: “Mi Roma se encuentra en África! Soy un misionero comboniano y admiro a todos los misioneros combonianos, ya que están dispuestos a dar sus vidas”.
En su caso, sin embargo, la salida hacia África tuvo que esperar. Los superiores, de hecho, le pidieron que se quedara en Italia, en Verona, donde enseñó filosofía a los candidatos más jóvenes del Instituto. Fue sólo en 1955 que se le permitió abandonar la enseñanza, para realizar nuevos estudios en el Reino Unido, donde durante dos años aprendió inglés y obtuvo un Certificado General de Educación que le permitió enseñar en las escuelas de los países de la Commonwealth, un requisito esencial para un educador nacido, destinado a enseñar a lo largo de toda su vida. 
[bookmark: result_box14]En 1957 pudo marchar para África, asignado a la provincia de Sudán del Sur para la enseñanza de la filosofía y teología en el Seminario Nacional Tore, en el sur del país. Entre sus muchos alumnos estaba el futuro cardenal, arzobispo de Jartum, Mons. Gabriel Zubeir Wako, y también el misionero comboniano padre Peter Magalasi, demasiado enfermo, que fue su compañero en los últimos años de vida del P. Tiboni en la comunidad comboniana del hospital de Lacor, Gulu. P. Magalasi lo recuerda no sólo como un maestro dotado, capaz de explicar los conceptos filosóficos y teológicos más complejos en términos que los hacía comprensibles para todos, sino también como un misionero muy compasivo, siempre dispuesto a llegar a “los más olvidados y abandonados” hijos de Dios. Esta característica de P. Tiboni se evidencia por los muchos pobres y enfermos, hombres y mujeres con quienes P. Tiboni ha buscado intensamente compartir tanto la ayuda material como la espiritual, junto con una enorme dosis de simpatía y empatía. A su manera, P. Tiboni fue un ejemplo de la “Iglesia misionera en salida”, mencionada por Papa Francisco.
[bookmark: result_box15]En 1964, su tiempo en el Sur de Sudán fue interrumpido cuando los líderes políticos de la reciente independencia de Sudán decidieron expulsar a un gran número de misioneros católicos.
Después de un breve período de enseñanza en Verona, fue nombrado una vez más, profesor de la Teología en el escolasticado Internacional de Venegono. Pasó seis años en el ministerio de la educación teológica de los candidatos jóvenes misioneros Combonianos.
Por último, en 1970, volvió de nuevo a su amada África, esta vez en el norte de Uganda en Kitgum. Por primera vez, los superiores le pidieron que se dedicase a la pastoral activa y fue nombrado párroco de la iglesia en la ciudad de Kitgum, no lejos de su antigua parroquia misionera. Debido a su especial preocupación por la formación de los sacerdotes africanos, en seguida desarrolló su intuición de que la formación sacerdotal tenía que ser fuertemente arraigada en un entorno apostólico activo y por lo tanto fundó, junto a la iglesia principal, un Seminario para vocaciones adultas con una polarización particular, para la vida pastoral y comunitaria: el PIK (Instituto Pastoral Kitgum). Este entrenamiento especial sólo se detendría durante la turbulencia que afectó el norte de Uganda desde principios de la década de 1980, pero no antes de que se ordenaran un buen número de sacerdotes, todas las vocaciones adultas, tanto africanas como europeas: algo nuevo en Uganda. 
[bookmark: result_box16]Fue durante su estancia en Kitgum, justo al principio de los años 70, que P. Tiboni se encuentra con algo que le golpea y lo provoca, y que marcará toda su vida posterior y la comprensión de su vocación misionera. Conoce a un pequeño grupo de voluntarios del norte de Italia que pertenecen al movimiento de Comunión y Liberación (CL), que acababan de llegar a Kitgum estimulados por el impulso misionero del carisma del fundador del Movimiento, don Luigi Giussani, trabajando como médicos y profesores, profesionales en las instituciones locales, y estaba impresionado de que estos jóvenes profesionales y sus familias ponían a Jesucristo en el centro de todo y vivían entre ellos una comunión que P. Tiboni encontraba impresionante e intrigante. En otras palabras, P. Tiboni reconocía a don Giussani como un alma gemela y estaba seguro de que su pertenencia a los Combonianos podría encontrar en el carisma de don Giussani una nueva energía e impulso. 
[bookmark: result_box17][bookmark: result_box18][bookmark: gt-res-dir-ctr2]En 1975 P. Tiboni es expulsado de Uganda por el régimen de Amin, pero él ya estaba en Roma para el Capítulo General de los Misioneros Combonianos, donde fue elegido Asistente General. Sus años en el Consejo General (1975-1979), además de estar marcados por un importante servicio al Instituto, le ofrecen la posibilidad de una profunda implicación en la vida de CL. La caída de Amin y el término de su servicio en el Consejo General, dan la oportunidad al P. Tiboni de volver a Uganda. En 1980, los superiores le asignaron a la formación de los jóvenes misioneros en el escolasticado internacional comboniano de Kampala, sin dejar de enseñar teología en el Seminario Nacional de Ggaba y el seminario diocesano de vocaciones adultas de San Mbaga, fundado por el cardenal Nsubuga, bajo la inspiración del PIK. Mientras tanto, la presencia de voluntarios de CL sigue en Kitgum, a pesar de la incertidumbre de la situación política de esos años. El deseo de ofrecer a todos una comunión de vida en Cristo se ha mantenido viva en los corazones de los voluntarios, del P. Tiboni, de muchos de sus hermanos sacerdotes combonianos y jóvenes de PIK. La oportunidad de hacer “aparecer en público” este deseo se expresa durante una Semana Teológica Nacional en el Seminario de Katigondo en agosto de 1981: en ese contexto P. Tiboni, sus amigos y sus hermanos lanzaron el movimiento “Cristo es comunión y vida”. Esta acción, conocida como “la propuesta de Katigondo”, expresa bien la síntesis lograda en el corazón de P. Tiboni entre el carisma de San Daniel Comboni y lo de don Giussani: profundo amor por Cristo y por la comunión que nace de Su Presencia, y un empuje misionero hacia todos.
Gracias a una petición explícita de don Giussani al entonces Superior General de los Misioneros Combonianos, P. Tiboni obtiene permiso para continuar con su ministerio de enseñar a servir a la Iglesia en los seminarios de Uganda, también en la dirección del movimiento de CL en el país. Durante muchos años P. Tiboni ha seguido guiando el CL y enseñando en los seminarios en Kampala hasta principios de 2014, cuando, debido al empeoramiento de su estado de salud, fue enviado a Gulu, Hospital de Lacor, en la comunidad comboniana, donde los ancianos son cuidados y tratados. Pero la idea de la jubilación nunca ha encontrado un lugar en la mente y el corazón de P. Tiboni. Muchas personas que lo visitaron encontraban placer y energía en el encuentro con él en su condición debilitada.
La ofrenda de sí mismo a Cristo, del P. Tiboni, a través de las manos de la Virgen, llegó a su realización el lunes 13 de junio de 2017, a las 20.15 horas, en el Hospital de Lacor. (Hno. Daniele Giusti, mccj)

P. De Bertolis Modesto (29.03.1929 – 16.06.2017)
Hno. Tomas Giovanni (19.05.1933 – 19.06.2017)
P. Rogério Artur De Sousa (29.04.1933 – 24.06.2017)
P. Grifoni Valeriano (05.05.1921 – 29.06.2017)
Su necrología aparecerá en la próxima Familia Comboniana.
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