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Secrétariats Généraux
Assemblée Générale de la Formation – Maia 2017

C’est avec grande joie que le Secrétariat Général de la Formation informe tous les confrères que l’Assemblée Générale de la Formation, un événement qui a lieu tous les six ans, a eu lieu à Maia, au Portugal, du 9 au 30 juillet 2017.

Y ont participé 45 confrères, de 17 nationalités, une véritable Pentecôte de l’interculturalité. L’icône biblique qui nous a guidés au cours de ces trois semaines était: “Vin nouveau dans des outres neuves” et nos réflexions ont été une évaluation de notre formation et une recherche sincère de la manière d’en améliorer la qualité. Le fruit de notre travail se trouve dans un document final: Conclusions de Maia 2017, qui sera présenté au Conseil Général pour être approuvé au cours de la consulte du mois d’octobre 2017; ensuite il sera publié officiellement.
Merci à la communauté de Maia et à la province du Portugal pour leur accueil chaleureux et pour tout ce qu’ils ont fait afin que notre assemblée puisse bien réussir. Obrigado! (P. John Baptist Keraryo Opargiw)
Ordinations sacerdotales
P. Mandozi Tondi-ise Franck (CN)
Kinshasa (RDC)
02/07/2017

P. Rutaremwa Vincent de Paul (U)
Ibanda (UG)
08/07/2017

P. Likingi Wasato Henri (CN) Bumba
(RDC)
09/07/2017

P. Ndungu Robert Kinena (KE)
Kitale (KE)
16/07/2017

P. Katya Mutsopi Gervais (CN)
Beni (RDC)
27/07/2017

P. Gbama Nsusu Boniface J. (CN)
Bondo (RDC)
06/08/2017

P. Malata Nsofwa Maximiliano (MZ)
Lusaka (Z)
26/08/2017

P. Ndhlovu Justin (MZ)
Lusaka (Z)
26/08/2017

Œuvre du Rédempteur
Septembre
01 – 15 NAP
16 – 30 PCA

Octobre
01 – 07 RCA
08 – 15 TCH
16 – 31 RSA
Intentions de prière
Septembre – Afin que nous sachions vivre avec foi et espérance la croix qui nous est confiée, en croyant avec force que “les œuvres de Dieu naissent aux pieds de la Croix”. Prions.

Octobre – Afin que les missionnaires, hommes et femmes, qui œuvrent dans les différents continents, sachent annoncer l’Evangile par la joie de leur témoignage et fassent naitre ainsi dans le cœur de chaque personne la nostalgie de Dieu. Prions.
ASIA

25ème anniversaire d’ordination sacerdotale

Le 25ème anniversaire d’ordination sacerdotale du P. Marin Artavia Ignacio Enrique a été célébré le 27 août. La célébration a été belle, joyeuse et efficace pour l’animation missionnaire.

La célébration eucharistique solennelle a été présidée par le P. Ignacio qui a parlé avec beaucoup d’émotion et avec des sentiments de gratitude envers Dieu, sa famille, notre institut, sa communauté et tous les amis et les bienfaiteurs qui avec lui ont partagé son itinéraire missionnaire. La messe a été suivie par un repas préparé par un groupe et par un moment de détente.

BRASIL

En commentant la visite du Père Général à notre province
Il me semble que ses dialogues ont touché les cordes de nos choix de vie, ont fait mémoire de notre chemin personnel dans la Famille Combonienne et ont interpellé nos motivations originaires et actuelles. Ces rencontres ont été aussi l’occasion de revisiter notre vie, l’intensité de notre vocation et de notre joie.
Une partie du parcours de régénération que nous sommes en train de faire à travers les analyses institutionnelles, en nous provoquant à aller à nos racines, pour rappeler notre première inspiration missionnaire, écouter nos pas et comprendre s’il y a la fidélité dans le don de notre vie.
En accompagnant la visite, j’ai senti avec vous la passion pour ce que nous sommes et pour ce que nous faisons. Je me suis rendu compte qu’il y a encore l’amour et le dévouement pour notre engagement. Il y avait l’intérêt et aussi un certain malaise pour le reste de notre Institut (nous avions des demandes concernant les confrères, les situations délicates, les défis missionnaires, l’organisation de notre Institut, etc.).

En relisant le souvenir de chacune de nos visites on perçoit la beauté de la vitalité de nos communautés, notre immersion dans la vie des personnes, l’engagement qui va au-delà du ritualisme ou de la simple gestion institutionnelle.

En paraphrasant le pape François: «Nous cheminons en chantant; que nos luttes et notre souci pour la vie et pour la mission ne perdent pas la joie de l’espérance!». (P. Dario Bossi)
CURIA

Rencontre de formation pour les économes comboniens
Onze économes provinciaux se sont retrouvés à Rome du 9 au 23 juillet pour étudier le Directoire Général de l’Économie et vérifier le chemin des différentes économies au niveau des circonscriptions et général. Une bonne partie du temps a été utilisée pour chercher d’avoir un système informatisé unifié pour la comptabilité pour toutes les circonscriptions de notre institut et les économes ont pu constater combien il est important d’atteindre cet objectif. Quelques provinces ont déjà unifié leurs programmes de comptabilité, tandis que d’autres doivent encore parcourir beaucoup de chemin.

Malheureusement de nombreux changements des économes locaux et provinciaux ne permettent pas d’arriver en même temps au même but indiqué par l’économe général.

L’étude du Directoire Général de l’Économie a montré l’importance d’unifier les critères, les programmes et les méthodes de travail.

Le pas suivant, une fois retournés dans leurs circonscriptions, ce sera d’informer de manière adéquate les économes locaux sur les normes à suivre et travailler pour unifier les critères économiques.

LONDON PROVINCE

Camp d’été 2017 – “En chemin”

En prenant comme thème “En chemin” de l’histoire évangélique des disciples en voyage vers Emmaüs, un groupe de jeunes venant du Portugal, de l’Italie, de la Pologne et de l’Angleterre ont participé à la première édition du Summer Camp organisé par les missionnaires comboniens de la province de Londres.

Les jeunes ont été accueillis à la paroisse de Roehampton, située dans la partie méridionale de Londres, qui a été récemment confiée aux Missionnaires Comboniens.

Les jeunes ont vécu dix jours (31 juillet - 9 août) pleins de travail, de rencontres, de réflexions et de prière.

La grande ville de Londres a été choisie comme siège pour le Summer Camp à cause de son milieu cosmopolite et multiethnique. C’est une ville qui présente des défis qui exigent une réponse concrète, en particulier pour ce qui concerne la situation de la pauvreté et de l’émargination.

Le groupe a examiné trois aspects de cette réalité.

La gare des trains de Victoria, dans le centre de Londres, a le groupe de personnes le plus nombreux sans abri en Europe. Pour répondre à ce défi, l’Eglise catholique, poussée par l’ancien archevêque de Westminster, le cardinal Basil Hume, en 1980 a ouvert un espace appelé “The Passage”, où les personnes sans fixe demeure reçoivent un repas, des habits et les services pour la douche. Elles peuvent aussi être aidées à trouver un travail et une demeure fixe.
Quelques participants au Summer Camp ont aidé à préparer et à servir les repas, à écouter les personnes qui parlaient de leurs histoires personnelles, de leurs espoirs et de leurs déceptions, semblables à celles de tous ceux qui viennent nombreux au “The Passage”.

Un deuxième groupe a visité les Sœurs de Mère Thérèse de Kilburn et de Saint George. Ici aussi les jeunes ont été confrontés à des histoires personnelles. Les participants au Summer Camp ont été touchés par la patience et le dévouement des Sœurs qui prennent soin des laissés pour compte et des plus abandonnés de la société.
Quelques filles qui ont participé au camp d’été ont visité la Maison Bakhita, une organisation de l’archidiocèse dei Westminster, où sont accueillies des femmes sauvées du trafic des êtres humains. L’initiative fait partie d’un projet appelé “Bakhita”, qui est la réponse de l’Eglise au trafic des êtres humains en Angleterres et au Pays de Galles. La première tâche est d’écouter, sans poser des questions à ces femmes qui ont risqué leur vie pour fuir et qui vivent dans la peur. La manière la plus importante de les aider est simplement “d’être là pour elles”, les aider à la cuisine ou partager le jeu, pour qu’elles se sentent acceptées et aimées sans être jugées.
MALAWI-ZAMBIA

Ordinations sacerdotales
Samedi le 26 août 2017 Justin Ndhlovu et Maximilian Malata Nsofwa ont été ordonnés prêtres dans la cathédrale de Lusaka, en Zambie, par Mgr. Telesphor George Mpundu. Il y avait les fidèles des paroisses des deux diacres, une belle présence de comboniens, de comboniennes, du clergé diocésain et d’autres religieux.

Le P. John Baptist Keraryo Opargiw a remercié l’évêque d’ordonner des Comboniens dans son diocèse pour la quatrième année de suite. Cela est un signe significatif pour ce Pays qui célèbre 125 ans de l’arrivée de la foi.

Les deux nouveaux prêtres ont été affectés au Tchad (P. Justin) et au Malawi (P. Maximilian).

MOÇAMBIQUE

Le noviciat de Nampula donne ses premiers fruits
Le 24 juin 2017 restera une date mémorable dans l’histoire combonienne du Mozambique. En effet, dans le contexte des 150 ans de fondation de notre institut, du 70ème anniversaire de l’arrivée des Comboniens au Mozambique et du 25ème de la mort du Fr. Alfredo Fiorini, six novices du noviciat de Nampula ont fait leur première profession religieuse. Au cours des deux années de noviciat ils ont été accompagnés par les formateurs, le P. Leandro Araya Leonardo, du Costa Rica, et le P. José Júlio Martins Marques, portugais.

La célébration a eu lieu à la paroisse Santa Cruz, confiée aux comboniens, où sont arrivés les familiers des novices, des membres d’autres instituts religieux, des amis et des jeunes de la paroisse, qui ont animé la célébration. 

La Messe a été présidée par le supérieur provincial, le P. Manuel António Bogaio Constantino, mozambicain, qui en soulignant la nature internationale et interculturelle, toujours plus marquée, de l’Institut combonien, a dit que les comboniens ont une culture propre, avec des valeurs spéciales qui s’inspirent de l’Evangile et de saint Daniel Comboni, et face à cette culture les cultures originaires de chaque comboniens passent en deuxième plan.
PERU-CHILE

Célébration des 50 ans de la paroisse San Juan Pampa

Le 25 juin 2017 nous avons célébré l’Eucharistie d’action de grâces pour les cinquante ans de la paroisse.

Depuis sa fondation, en 1967, jusqu’en 2010, les Comboniens ont servi cette paroisse dédiée à saint Jean Baptiste. Le nouvel évêque de Tarma, Mgr. Luis Alberto Barrera Pacheco, combonien, a présidé la Messe, sur le parvis de l’église, devant un grand nombre de fidèles qui ont participé avec joie et enthousiasme, sous un soleil radieux et un air froid – cela est normal à 4.380 m. d’altitude – vu que l’église ne pouvait pas contenir toutes ces personnes.

Mgr. Pacheco dans son homélie a souligné l’importance de “faire mémoire”, en commençant par le dévouement généreux des Comboniens qui sont arrivés depuis la province combonienne de l’Equateur pour prendre en charge cette paroisse, à la demande de Mgr. Anton Kühner, évêque de la prélature de Tarma. Après 43 ans de service des Comboniens, les supérieurs de la province ont jugé que le moment était arrivé de confier la paroisse au clergé diocésain.

La communauté qui a participé à la fête de ce cinquantième est une communauté vivante, avec beaucoup de ministères laïcs dont les membres, une cinquantaine, à la fin de la célébration, se sont présentés pour recevoir la bénédiction de l’évêque. A la fin de la Messe, l’évêque a demandé aux participants de s’engager dans une chose selon lui importante. Les fidèles ont répondu oui avec enthousiasme, sans même savoir quel était cet engagement: écrire un livre sur l’histoire de la paroisse.

Vème Congrès Combonien des Jeunes
Du 3 au 6 août, la Famille Combonienne du Peru-Chile a réuni les différents groupes qui composent la Pastorale des Jeunes dans le 5ème Congrès Combonien des Jeunes, à Huánuco, avec le slogan: “Jeunesse combonienne, joie pour le monde”. Cette rencontre avait comme objectif de présenter l’identité de la pastorale combonienne des jeunes, qui comporte un chemin de formation qui part de la vie de saint Daniel Comboni: Limone, Vérone, Rome, Afrique centrale, élaboré par la Commission Nationale de la Pastorale Combonienne des Jeunes.

Les jeunes sont arrivés de nos communautés comboniennes: Trujillo, Lima, Chincha (Sunampe et Carmen), Arequipa, Palca, Baños Pango et la ville de Huánuco qui accueillait l’événement. 
Ces groupes ont été accompagnés par leurs coordinateurs, conseillers, prêtres, religieux et religieuses. Il y avait environ 300 jeunes courageux et disposés à continuer à être disciples missionnaires.

Parmi les contenus sur lesquels les groupes ont travaillé il y avait: la formation, en insistant sur l’inculturation, le rôle des jeunes et faire cause commune avec les pauvres et les laissés pour compte; la spiritualité comme base d’identification; la mission, liée toujours à être et à faire communauté; le processus de formation de la pastorale combonienne des jeunes.
Le dernier jour, au cours de la célébration de l’Eucharistie pour l’envoi, le supérieur provincial, le P. José Martín, a fait l’éloge de la richesse culturelle qui a enrichi le Congrès avec les numéros artistiques que chaque délégation avait présentés le soir précédent.
IN PACE CHRISTI

Fr. Tomas Giovanni (19.05.1933 – 19.06.2017)

Né à Imer, dans le Trentino, il entra chez les Missionnaires Comboniens à Gozzano, où il a fait sa première profession le 7 octobre 1959. Après avoir travaillé pendant cinq ans dans différentes maisons de l’Italie (Gozzano, Venegono, Milan et Vérone), il fut envoyé pendant deux ans à Lisbonne, où il apprit le portugais.

En 1966 il fut envoyé au Mozambique, où il a travaillé pendant plus de 47 ans dans différentes missions: Carapira, Mueria, Lunga, Corrane, Nacaroa, Alua, Anchilo et Nampula.

En 2014 il revint en Italie, et il demeura à Brescia, Vérone et enfin à Castel d’Azzano, où il est mort le 19 juin 2017.

Voici le témoignage du P. Francesco Antonini.

J’ai vécu avec le Fr. Tomas en plusieurs moments: dans le centre catéchétique de Anchilo et deux ans au pré-postulat.

Il était une personne qui aimait la mission et qui vivait la fidélité à sa vocation. Toujours fidèle à la prière communautaire. Pendant les années du pré-postulat il était pour les jeunes un exemple de prière et de grand engagement dans le travail. Le travail était pour lui la manière concrète de vivre la mission. Malgré ses problèmes au dos et l’opération chirurgicale qu’il avait subie, il ne s’est jamais épargné. Grand constructeur, ses œuvres étaient toujours bien finies, belles et solides. Son chef-d’œuvre est l’église de Mueria et la maison d’accueil de Nampula. Il était perfectionniste et pour cela exigeant avec les travailleurs mais en même temps sensible et compréhensif. Généreux et toujours prêts à aider sans faire attendre, même si parfois il rouspétait…
Le temps qu’il avait vécu au pré-postulat, outre qu’économe et chargé de la maison, il accepta avec joie et responsabilité d’accompagner quelques jeunes dans la direction spirituelle. Il faisait bien tous les travaux qu’il assumait. Dans son programme quotidien il avait aussi un temps de lecture de formation.

Honnête et transparent, il a aimé la Mission et il a été un authentique Frère combonien selon la manière dont étaient formés les Frères à Pordenone: des hommes au service dans tous les domaines.

Quand cela lui était possible, le dimanche il aimait beaucoup sortir pour visiter quelques communautés et prier avec elles.

Le Fr. Tomas a marqué la mission du Mozambique. Les derniers temps passés à Vérone, après qu’on lui avait amputé une jambe, ont confirmé sa foi, sa spiritualité solide et son amour total pour la mission.

Voici le témoignage de sœur Maria Pedron, combonienne.

La nouvelle du “départ pour le Paradis” du Fr. Tomas m’a surprise, même si je connaissais la fragilité de sa santé. J’ai remercié le Seigneur pour avoir rencontré ce Frère sur mon chemin, pendant plusieurs années, en travaillant ensemble dans l’équipe du Centre Catéchétique de Anchilo. Il était un vrai frère pour tous, et pour nous les Sœurs Comboniennes il avait des délicatesses particulières.

J’ai beaucoup reçu de lui, spécialement quand j’avais besoin d’arranger quelques choses dans les maisonnettes de l’hôpital où les malades étaient accueillis. C’était les années de la guerre: pas d’eau, pas de courant électrique, pas de nourriture, etc. et lui, il savait résoudre tous les problèmes d’entretien.
Il travaillait avec engagement, toujours animé, serein, même si parfois il protestait un peu. Il était sincère et cela parfois le faisait souffrir parce qu’il se rendait compte de blesser les personnes. Ce que j’ai toujours admiré chez lui a été l’esprit de sacrifice et l’esprit de prière. Merci, Fr. Tomas pour ta générosité!”.
P. Rogério Artur de Sousa (29.04.1933 – 24.06.2017)

Il était évident que le P. Rogério Artur de Sousa était en train de s’éteindre, il parlait moins, il préférait s’asseoir dans le presbytère près du Saint Sacrement, tandis que la communauté priait les Laudes avec les sœurs comboniennes et quelques laïcs. Mais il n’avait pas perdu son sens de l’humour: la dernière fois que nous nous sommes rencontrés, il m’a donné un petit coup sur la tête avec sa canne et il m’a dit: “Provincial, continue à grandir, n’est-ce pas?”.
Le 15 juin il a été hospitalisé pour une insuffisance cardiaque à l’hôpital São Teotónio de Viseu, où il est resté une semaine. Le 24 juin il avait du mal à prendre le repas et il est resté dans sa chambre. Le médecin, appelé à cause de la difficulté qu’il avait à respirer, n’a pu que constater sa mort. Le P. Rogério est monté au ciel le jour où l’Eglise célèbre la naissance de saint Jean Baptiste; il était le doyen des comboniens portugais, il avait 84 ans.

Il était né le 29 avril 1933 à Sargaçais, paroisse de Souto de Aguiar, commune de Aguiar de Beira, de António Augusto de Sousa et de Rosa de Jesus, paysans. Des huit enfants, deux filles et six garçons, cinq ont choisi la vie religieuse. Une des deux filles devint une sœur Dorothée et quatre garçons entrèrent chez les Comboniens: deux prêtres, le P. Rogério et le P. José de Sousa, et deux Frères, le Fr. Miguel dos Santos, décédé en 1979 à Coimbra, et le Fr. Jorge Fernandes de Sousa qui a quitté notre Institut au Brésil.

Le P. Rogério entra dans le grand séminaire de Viseu en 1951. Après le noviciat à Gozzano (Italie), il fit sa première profession le 9 septembre 1954 à Viseu, avec le Fr. António Martins da Costa – les deux premiers portugais qui ont fait leur profession religieuse dans notre institut sept ans après l’arrivée des comboniens à Viseu.

Il a fait la théologie d’abord à Venegono, entre 1954 et 1957, puis à Viseu, l’année suivante. Il fit sa profession perpétuelle le 10 mars 1958 et il fut ordonné prêtre le 27 juillet à Viseu, où il resta comme professeur jusqu’en 1960.

Cette année-là il partit pour le Mozambique, pour la mission de Lunga. Il revint au Portugal en 1962 pour faire partie de la revue Além-Mar, à Paço de Arcos. Deux ans après il fut affecté à Vila Nova de Famalicão comme formateur dans le petit séminaire.

Il repartit pour le Mozambique en 1967 comme aumônier militaire et trois ans après il retrouva le service missionnaire dans différentes missions du diocèse de Nampula: Carapira (1970-1971), Nacala (1971-1974), Mossuril (1974-1976) et Memba (1976-1987). 

Le P. Rogério a fait partie du groupe des onze comboniens expulsés du Mozambique le 13 avril 1974 comme conséquence de l’Impératif de conscience écrit par l’Evêque Manuel Vieira Pinto et par des comboniens. Dès que la situation politique le rendit possible, il retourna au Mozambique.

En 1987 nous le trouvons encore au Portugal et il resta à Lisbonne jusqu’en 1993, dans la rédaction de nos revues. Il écrivait des articles, qu’il signait avec son propre nom ou avec un pseudonyme; il traduisait aussi du matériel de l’italien au portugais.

Après deux ans hors communauté, il alla à Vila Nova de Famalicão pour les confessions; ensuite, en 2013, à Viseu, dans le centre d’accueil de la province.
Le P. Rogério a été un missionnaire humble et plein de zèle, avec une grande dévotion pour la Divine Miséricorde. Il avait cherché de donner vie à un mouvement de laïcs – les Missionnaires de la Divine Miséricorde – inspiré des Ecrits et des visions de saint Faustine, fruit d’une ancienne inquiétude qu’il avait: “Depuis des années je sens la nécessité de développer et de manifester à tous la Miséricorde de Dieu, afin qu’en ces temps de confusion et d’éloignement de Dieu les hommes et le monde retrouvent avec joie ‘les sources du salut’ que le Cœur transpercé de Jésus ne cesse d’indiquer”. Il appartenait au Renouveau Charismatique et il avait proposé aux supérieurs quelques recherches sur le thème de Comboni et du saint Esprit, un thème sur lequel il voulait écrire un livre.
“Il a été toujours et en tout un Missionnaire Combonien – affirme son frère, le P. José de Sousa – et il a toujours pris au sérieux la vie et son oui à Comboni. Dans sa diffusion, avec ses livres, de la Divine Miséricorde, il a subi des critiques exagérées et injustes, sur un thème qui ensuite a été pleinement assumé par saint Jean Paul II, avec la fête de la Divine Miséricorde. Il s’est uni à la croix par le don total de lui-même dans les mains de Dieu, en oubliant tout ce qui l’avait fait souffrir. La dévotion au saint père Pio l’a conforté et rendu docile”. (P. José Vieira)

P. De Bertolis Modesto (29.03.1929 – 16.06.2017)

P. Grifoni Valeriano (05.05.1921 – 29.06.2017)

Fr. Fortuna Girolamo (06.08.1928 – 05.07.2017)

P. Edoardo Sandron (25.05.1920 – 21.08-2017)
Leur nécrologie paraîtra dans le prochain numéro de Familia Comboniana.

Prions pour nos défunts
Le PÈRE: Giuseppe, du Fr. Claudio Bozza (SS); Sandoval da Luz, du P. Sandoval Luiz Dutra da Luz (MO); Giorgio, du P. Giulio Albanese (I); Karl, du P. Peinhopf Karl (DSP).
LA MERE: Julia, du P. Rodolfo Coaquira Hilaje (NAP).
LE FRÈRE: Giovanni Battista, du P. Leonardo Battaglia (I); Luigi, du P. Mario Mazzoni (I); Sergio, du P. Angelo Biancalana (†); Alessandro, du Fr Luigi Salbego (I).
LA SŒUR: Clelia, du P. Alberto Doneda (I); Viviana, du P. José de Sousa (P) et du P. Rogério Artur de Sousa (†).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Urbana Girardi; Sr. M. Innocenza Barichello; Sr. M. Franca Mason; Sr. Maria Teresa Cerisola; Sr. M. Savina Brunelli; Sr Ildegarde (Ida) Malfatti; Sr. Rosalma Conti; Sr. Duiliangela Sesana; Sr. Marilena Brambilla; Sr. Agnese Quaggiato; Sr. Edmonda Carniti; Sr. Lucrezia Bonetta; Sr. Rosangela Fasto; Sr. Samuelita Rolfi.
MISSIONNAIRES COMBONIENS  VIA LUIGI LILIO 80 - ROMA
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