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DIRECTION GÉNÉRALE
Rencontre des évêques comboniens
Les évêques missionnaires comboniens, accompagnés par le P. Angel Lafita, procureur général, se sont rencontrés à Limone sul Garda, du 16 au 21 septembre, pour échanger leurs expériences. A la rencontre, qui a lieu tous les deux ans, a participé aussi notre Père Général, le P. Tesfaye Tadesse.

Samedi le 16, les évêques sont allés visiter les confrères résidents à Castel d’Azzano. Ce fut une matinée riche de partages personnels, avec la présentation de chacun des évêques, une visite guidée de cette nouvelle structure et enfin le repas offert avec beaucoup de soin par la communauté.
Le jour suivant, dimanche 17 septembre, les évêques ont participé à la messe dominicale dans la paroisse de San Benedetto Abate, l’église dans laquelle fut baptisé saint Daniel Comboni. Dans un climat très émouvant, les évêques ont commémoré avec la communauté paroissiale et les autorités civiles de Limone les 150 ans de fondation de notre Institut. La célébration eucharistique a été présidée par Mgr. Juan José Aguirre Muñoz, évêque de Bangassou, en République Centrafricaine, qui portait la chasuble de saint Daniel Comboni.

Etaient présentes aussi la Supérieure Générale des Sœurs Missionnaires Comboniennes, plusieurs autorités civiles et beaucoup de personnes. Le maire de Limone, Mr. Franceschino Risatti, a remercié toute la Famille Combonienne, avec un bref parcours historique de Comboni, qui est un patrimoine de la ville de Limone sul Garda.

Au cours des trois jours suivants, les évêques ont partagé leur expérience pastorale, avec tous les défis et les propositions pour l’avenir. Une visite significative a été celle du P. Giovanni Munari, provincial de l’Italie, qui a présenté aux évêques la situation de la province d’Italie; un débat a suivi sur des questions qui ont une importance particulière.
L’après-midi du dernier jour, le P. Manuel Augusto Lopes Ferreira, membre de la communauté de Limone, a présenté sa réflexion sur les 150 ans de notre Institut, suivie avec beaucoup d’intérêt et enrichie par des questions et des réponses.
A la conclusion de la rencontre, on a lu et approuvée une lettre adressée à la Congrégation du Culte Divin où il est demandé que la célébration liturgique de S. Pierre Claver devienne mémoire obligatoire pour toute l’Eglise.
50ème d’ordination
Des 41 comboniens ordonnés prêtres en 1967, aujourd’hui ils en sont restés 21. Neuf d’entre eux se sont retrouvés pour deux jours à Limone pour célébrer ensemble leur jubilé. Le P. Danilo Castello les a guidés au cours du premier jour de prière. Le jour suivant a été dédié au partage de leurs expériences sacerdotales et missionnaires et ils ont conclu avec la célébration de la Messe dans l’église paroissiale de Limone, présidée par Mgr. Giuseppe Franzelli et animée par l’enthousiasme charismatique du P. Ottavio Raimondo. Le groupe a rappelé les confrères qui n’ont pas pu participer à la rencontre et il remercie la communauté de Limone pour l’accueil fraternel.

Vœux perpétuels
Sc. Gbego Gratien (T)
Lomé Cacaveli (TG)
20.07.2017

Sc. Hakpa Komlatsé Aimé (T)
Lomé Cacaveli (TG)
20.07.2017

Ordinations sacerdotales
P. Anoumou Mossi Kuami Bernardin (T)
Adidogome (TG)
05.08.2017
Œuvre du Rédempteur
Octobre
01 – 07 RCA
08 – 15 TCH
16 – 31 RSA

Novembre
01 – 15 SS
16 – 30 T

Intentions de prière
Octobre – Afin que les missionnaires, hommes et femmes, qui œuvrent dans les différents continents, sachent annoncer l’Evangile par la joie de leur témoignage et fassent naitre ainsi dans le cœur de chaque personne la nostalgie de Dieu. Prions.
Novembre – Pour que les martyrs et tous les défunts comboniens, qui se sont dévoués afin que la vie triomphe de la mort, nous aident à reconnaître et à demeurer proches des situations actuelles de martyre. Prions.
Doctorats
Le 26 juin 2017 le P. Joseph Maku a présenté la défense de sa thèse de doctorat en Philosophie: «Le Dialogue dans les anthropologies philosophiques de Martin Buber et de Gabriel Marcel», auprès de l’Université Pontificale Salésienne de Rome.

Le 15 septembre 2017 le P. José Joaquim Pedro a présenté la défense de sa thèse de doctorat en Théologie Biblique: «Rhetoric and Orality in 2 Timothy 4:2-8: A Case Study of the Makhuwa People of Mozambique» auprès de l’Université Catholique de l’Afrique Orientale de Nairobi.

Publications
Giulio Albanese, Poveri noi! – Con Francesco dalla parte dei poveri, EMP 2017. (Pauvres de nous! – Avec François de la part des pauvres). Selon les mots du cardinal Walter Kasper dans la Préface, «le livre nous guide à travers la longue histoire du problème de la pauvreté, analyse la situation actuelle complexe de l’économie mondiale et il s’arrête sur les causes des migrations et sur les défis politiques qui y sont liés, avec des conséquences humaines et culturelles lourdes dont nous sommes témoins chaque jour».

On vient de publier le livre du P. Tonino Falaguasta Nyabenda, «Cristiani e Musulmani: dialogo nella verità», (Chrétiens et Musulmans: dialogue dans la vérité), 72 pages, avec une couverture en couleurs. Dans le livre on affronte le discours du dialogue de manière simple et brève.
BRASIL

Congrès Missionnaire National
Plusieurs comboniens et comboniennes ont participé au IV Congrès Missionnaire National qui a eu lieu en septembre à Recife, la terre de l’évêque et prophète Mgr. Helder Câmara.

Les 700 délégués ont été accueillis par les familles du diocèse. L’événement qui a vu le plein engagement de l’Eglise locale avait été anticipé par une semaine missionnaire, avec des visites dans les maisons de beaucoup de quartiers de la ville.

Le thème du Congrès: «La joie de l’Evangile pour une Eglise en sortie», a été débattu et approfondi sous différents aspects: la perspective ad gentes, la prophétie et le martyre, la synodalité et la communion ecclésiale, la joie dans l’Evangile de Luc.

La prochaine étape sera le Congrès Américain Missionnaire (CAM 5 – COMLA 10), qui aura lieu à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) du 10 au 14 juillet 2018. Y participeront 200 délégués du Brésil, dont quelques comboniens.

Le CAM 5 sera aussi l’occasion pour la rencontre des provinciaux du continent américain et du délégué de l’Asie.

CURIA

Commencement de l’Année Combonienne de FP
Une célébration eucharistique a marqué, jeudi le 21 septembre, le commencement de la XVIII édition de l’Année Combonienne de Formation Permanente, qui va durer sept mois. Cette année y participeront 23 missionnaires qui ont travaillé dans treize Pays de l’Afrique, quatre Pays de l’Amérique Latine, un pays de l’Europe et un de l’Asie.

Beaucoup de ces missionnaires ont travaillé dans des situations difficiles, dans des zones de guerre et de conflit, dans des communautés très pauvres et souvent violentes, avec les détenus et dans des régions éloignées et isolées.

La célébration de l’ouverture de l’Année Combonienne a été présidée par le P. Tesfaye Tadesse, Père Général, dans la chapelle principale de la Curie Généralice. Le P. Tesfaye ha remercié le groupe des missionnaires pour le service vécu auprès du peuple de Dieu et dans notre Institut, et il les a encouragé à considérer ce moment de repos et de renouvellement comme un moment de grâce et de formation permanente.

ITALIA

Vérone – Les Premiers mardis du mois dans la “Sala Africa”
- Le 3 octobre reprennent les rencontres des premiers mardis du mois dans la «Sala Africa» chez les Missionnaires Comboniens de Vérone. On commencera avec la projection spéciale du T-Junction de Amil Shivji, vainqueur du prix European African Festivals Award au ZIFF Zanzibar International Film Festival 2017.
- Le 10 octobre dans la même salle il y aura une rencontre avec le P. Daniele Moschetti qui présentera la situation du Sud Soudan.

PM: changement à la rédaction et initiatives du 90è anniversaire
- Paolo Sartori prendra sa retraite après 27 ans de travail dans la rédaction du PM; il sera remplacé par Mme Jessica Cugini. Un grand merci et nos meilleurs vœux.

- Du 9 octobre au 6 novembre à la Bibliothèque civique de Vérone il y aura une exposition sur le PM: L’Afrique fait 90. Il y aura des lectures animées, des marionnettes et des flash-mob avec des migrants et une vidéo des 90 ans du PM. 

- Il y aura aussi le Scaffale migrante (étagère migrant) avec plus de 100 livres pour enfants, depuis l’école de l’enfance jusqu’aux classes moyennes et supérieures. Le Scaffale migrante sera ensuite disponible auprès des bibliothèques dans les quartiers de Borgo Roma, Borgo Venezia, Santa Lucia-Golosine.

- L’exposition par contre sera ensuite située du 12 décembre 2017 au 21 janvier 2018 au Musée Africain. Elle sera accompagnée par une exposition Dritti sui Diritti (Droits sur les Droits) concernant les Droits des garçons et des filles dans le monde.

Musée

- Au moment du commencement de la nouvelle année scolaire commencent aussi les propositions formatrices du Musée Africain: 33 laboratoires dédiés aux étudiants des différents degrés scolaires; des visites guidées avec des apéritifs ethniques soignés par les communautés africaines de Vérone; des laboratoires actifs soit pour les adultes soit pour les familles; des événements et des initiatives culturelles pour connaître et approfondir la connaissance de l’Afrique.
- Pour ce qui concerne les nouveautés sur des expositions temporaires qui seront accueillies au Musée, du 21 octobre au 3 décembre il y aura une exposition de photos «Afric in print», de l’artiste camerounaise Angèle Etoundi Essamba. Les photos présentent des femmes au travail et dans les différentes phases de la teinture et coloration des tissus. Avec l’exposition il y a des événements et des laboratoires.
- Du 12 décembre au 21 janvier il y aura l’exposition PM.

Festival du cinéma africain

La 37ème édition du festival du Cinéma africain aura lieu au 3 au 12 novembre à Vérone-ville et du 13 novembre au 3 décembre en province, où on prévoit plus de 50 projections dans 20 communes. Seront projetés plus de 30 films. L’année passée il y a eu 12.849 spectateurs.

Convention l’Université de Vérone et ‘Fondazione Nigrizia Onlus’
Pour favoriser la mobilité des étudiants vers des Pays qui ont des ressources limités et pour soutenir une promotion du développement et de la citoyenneté mondiale une convention a été stipulé entre l’Université de Vérone et la ‘Fondazione Nigrizia Onlus’. L’Université se rend disponible pour proposer 35 étudiants ou des nouveaux diplômés pour des expériences de travail dans les missions, en assumant les dépenses de voyage et 300 € par mois comme contribution pour la nourriture et le logement. A la Fondation revient la tâche d’indiquer les missions où ces étudiants seront accueillis. Les services qu’ils peuvent rendre concernent les domaines de la santé, de l’éducation, de l’économie, de la culture. S’il y a des missions qui désirent accueillir quelques étudiants, elles doivent s’adresser au p. Venanzio Milani (milaniven@gmail.com).

Festival de la Mission – Brescia

Au cours des journées de ce Festival notre maison de Brescia présentera quelques expositions:
1. 150ème de la Fondation de notre Institut.

2. Daniel Comboni: les défis de la Mission.

3. Les maisons des communautés combonienne en Italie.

4. Droits sur les Droits (les Droits des garçons et des filles dans le monde).

Il y aura une édition spéciale du dossier de Nigrizia pour les 150 ans de la Fondation de notre Institut, avec la présentation de nos revues et des activités de la Fondazione Nigrizia Onlus.

KENYA

Rencontre des Frères
Des représentants des Frères, 18 au total, qui travaillent dans les circonscriptions de l’APDESAM – les pays africains de langue anglaise plus le Mozambique – se sont rencontrés du 12 au 15 septembre au Centre International Frères de Nairobi.

A cette rencontre ont participé des Frères venant du Kenya, de l’Ethiopie, du Mozambique, du Sud Soudan, de l’Ouganda et de la Zambie. Un des thèmes principaux a été le travail en équipe. On a cherché de trouver les éléments et les méthodologies pour enrichir et développer ce type de travail, car, comme il a été souligné par le Fr. Alberto Lamana, qui a participé à la rencontre aussi comme représentant du Conseil Général, «la mission aujourd’hui ne peut pas se réaliser sans un clair engagement de collaboration, où chacun offre son don personnel. Nous sommes engagés dans des projets de plus en plus complexes qui demandent des capacités différentes pour répondre aux défis avec professionnalité et en même temps dans une profonde recherche du dialogue entre la vie et la foi».

Le Fr. Adossi Matthias, qui en juillet avait participé à l’Assemblée Générale de la Formation, à Maia (Portugal), a présenté une synthèse des thèmes principaux, en particulier ceux qui concernent la formation et la mission des Frères.

On a aussi réfléchi sur des thèmes tels que la diminution des Frères, leur faible représentativité dans les lieux de gouvernement, le rôle du Frère référent continental pour les Frères, selon la décision du Chapitre Général de 2015. Une des résolutions de la rencontre a été justement de demander aux supérieurs provinciaux de nommer dans chaque circonscription un Frère qui fait partie de l’équipe de la pastorale des vocations de la province.

Les Frères ont fait aussi une évaluation des Œuvres Comboniennes de Promotion Humaine (OCPH), considérées valides et efficaces. On a dit aussi qu’il serait souhaitable d’avoir une commission de Frères avec la tâche de faire démarrer des ministères spécifiques de promotion humaine sur la base des besoins de la mission et de notre Institut.

MOÇAMBIQUE

Visite du Père Général
Dans le contexte des 150 ans de fondation de notre Institut, des 70 ans de présence combonienne au Mozambique et des 25 ans de la mort du Fr. Alfredo Fiorini, le P. Tesfaye Tadesse, Père Général, du 17 août au 12 septembre, a visité notre province, accompagné par le P. António Manuel Bogaio Constantino, supérieur provincial. Jusqu’au 28 août il y avait avec eux aussi le Fr. Alberto Lamana Cónsola, assistant général.

Outre les célébrations, les visites des communautés et le dialogue avec chaque confrère, le père général a rencontré les évêques de chacun des cinq diocèses – Maputo, Nampula, Nacala, Tete et Beira – où nous sommes présents. Dans chaque diocèse avait été choisie une des paroisses confiées aux comboniens pour y célébrer de manière plus solennelle les trois anniversaires.

Le voyage a commencé à Maputo, avec la visite au Nonce Apostolique, Mgr. Edgar Peña Parra. Ensuite le père général a visité la communauté du postulat, à Matola. Le 20 août la grande salle de la paroisse de São Francisco Xavier de Benfica, dans la périphérie de Maputo, était bondée de fidèles qui ont participé à la célébration eucharistique, présidée par l’archevêque, Mgr. Francisco Chimoio.

Du 22 au 30 août, le P. Tesfaye a visité quelques communautés des diocèses de Nampula et de Nacala, en particulier le pré-postulat et le noviciat. La célébration principale du jubilé a eu lieu le dimanche 27, à l’Eglise paroissiale de Carapira, «le cœur et le berceau de notre présence au Mozambique», selon les mots du P. Bogaio Constantino.

Le P. Tesfaye a rappelé les années de la guerre, la mort de la sœur combonienne Teresa Dalle Pezze, le 3 janvier 1985, à 46 ans et du Fr. Alfredo Fiorini, tué à Miravale, le 24 août 1992, à seulement 37 ans.

La Sr. Ruth Valencia, supérieure des Sœurs Comboniennes au Mozambique, a fait référence au travail missionnaire réalisé en tant que Famille Combonienne tout au long de ces soixante-dix ans vécus ensemble, dans le respect et l’estime réciproques, dans l’amour pour la mission et pour le peuple du Mozambique. Le Père Général a visité ensuite le diocèse de Tete et, à partir du 4 septembre, l’archidiocèse de Beira, où il est resté jusqu’au 10 septembre. Le jour suivant il est revenu à Maputo, avant de repartir pour Rome.
Troisième Assemblée des Laïcs Missionnaires Comboniens
La troisième Assemblée africaine des Laïcs Missionnaires Comboniens a eu lieu à Anchilo du 24 au 30 juillet 2017. Y ont participé six Missionnaires Comboniens (MCCJ), une Sœur Missionnaire Combonienne (SMC), huit Laïcs Missionnaires Comboniens (LMC) et quatre Laïcs d’autres groupes, venant de huit Pays.
Les LMC se sont dit confiants de continuer le chemin commencé dans leur première rencontre de Layibi (2011) et poursuivi à Kinshasa (2014), décidés de faire tout le possible pour réaliser leur vocation dans la réalité africaine, malgré les défis qu’il faut affronter.
A été soulignée l’importance de réaliser l’aspect missionnaire, avec l’invitation à créer des communautés missionnaires à l’intérieur de son Pays et à chercher de commencer aussi des missions à l’extérieur.

Les réflexions de la semaine sont nées d’une série de conclusions – sur les thèmes de l’organisation, de la formation, des domaines de la mission, de l’économie, de la famille combonienne, de JPIC et de la communication – qui vont permettre aux provinces de préparer un plan d’action.

NAP

Visite de la NAP

Le personnel et les communautés de la NAP ont été heureux d’accueillir le P. Rogelio Bustos Juárez, le P. Pietro Ciuciulla et le P. Claudio Lurati qui ont visité la province au cours du mois de septembre. Les assistants généraux, le P. Rogelio et le P. Pietro, ont eu l’opportunité de rencontrer toutes les communautés et d’approfondir la situation de la province et les plans pour l’avenir, tandis que les personnes ont pu poser des questions et être mises à jour sur quelques thèmes. Les assistants ont eu aussi plusieurs occasions pour rencontrer les familles du personnel, retrouver de vieux amis et des bienfaiteurs et visiter les paroisses locales.

Le P. Pietro et le P. Claudio sont allé ensuite à Bogotá, en Colombie, avec Mr. Tony Potts, finance director, et le P. Ruffino Ezama, secrétaire de la formation, pour participer à l’assemblée continentale et à la rencontre des économes de la délégation.

IN PACE CHRISTI

P. Valeriano Grifoni (05.05.1921 – 29.06.2017)

J’ai connu le P. Valeriano en 1966 quand je suis arrivé dans celle qui était encore appelée la Préfecture Apostolique de La Paz, en Californie du Sud, au Mexique. Selon la pratique missionnaire de ce temps-là, un tout petit groupe de missionnaires s’occupait du nombre le plus grand de villages. Pour cela dans la majorité des missions il n’y avait qu’un missionnaire. La première expérience de celui qui venait d’arriver était donc la solitude, le désert, la dispersion, soit dans le sens géographique soit humain. Au P. Valeriano fut donnée la partie la plus dure et difficile. Il fut envoyé comme curé à La Purisima, une communauté à environ 300 km au nord de La Paz. Les personnes n’étaient pas nombreuses et éparpillées dans une région vaste de cactus, avec des voies de communications précaires ou inexistantes. 

Le P. Valeriano arriva dans ces terres désertiques de la Californie à la fin de 1951, avec la force de ses 30 ans, quand il venait d’être ordonné prêtre, avec le parfum du chrisme dans ses mains et dans les yeux l’image verte de sa région natale, la Toscane, l’Italie, qui l’ont aidé à dépasser l’impact et à faire un saut en avant comme missionnaire: «Quitte ton pays et va où je te montrerai» (Gn 12). Valeriano a vu cette terre et il y est resté pendant beaucoup d’années en semant la Parole avec l’espérance et en attendant avec patience qu’elle fleurisse et porte des fruits.
Il travailla aussi dans d’autres missions de la Préfecture, parmi lesquelles Santa Rosalia, où il laissa son empreinte parmi les mineurs. Il déploya sa capacité d’ex militaire de la deuxième guerre mondiale, quand dans un bataillon de l’armée italienne la folie hitlérienne les faisait passer à travers la Grèce et les Balkans.
Les régions de l’intérieur du Mexique ont connu son activisme et son élan missionnaire dans les séminaires et les missions de la Chinantla, surtout à Tuxtepec, où ses lignes pastorales cognèrent avec les nouvelles visions sous la poussée de la génération du concile. Mais il resta ferme dans l’enseignement de l’Eglise.

Proche des 70 ans, en 1987, il fut envoyé travailler dans la province de l’Amérique Centrale. Sa présence a été importante à San José, la capitale du Costa Rica, à la paroisse de la Sagrada Familia, dans un quartier sud de la périphérie. Son activité pastorale est liée au commencement d’un service d’accueil pour les personnes âgées.

De San José il passa à San Salvador avec le P. Vincenzo Turri, qui avait commencé une présence combonienne au Salvador, dans une maison louée dans la zone Satélite. Il aidait à la paroisse et prit soin d’un quartier abandonné du point de vue social et religieux. Il organisa un service pastoral, en profitant de son expérience; il souffrit quand nous avons demandé de remettre cet engagement à l’archevêque Mgr. Rivera y Damas, qui nous confia la paroisse de Cuscatancingo.

Le P. Valeriano couronna son activité apostolique en construisant une chapelle au Sacré Cœur dans un quartier de la paroisse Nuestra Señora de los Milagros, dans la ville de Guatemala. C’était une zone d’émargination, où les gens étaient éloignés de l’Eglise, indifférents et où les protestants étaient très actifs. Là, son zèle pastoral atteint le sommet. Partout où il allait il proposait ce qu’on pourrait appeler un jumelage entre les familles. Pour chaque famille dans le besoin qui se trouvait dans la zone, il trouvait une famille en Italie disposée à l’adopter et à l’aider économiquement. Le soutien passait d’une famille à l’autre seulement par son intermédiaire. Cela lui procura quelques problèmes, mais il put en résoudre d’autres. Il disait que la charité doit être concrète et visible. Le P. Valeriano avait un caractère tranquille, humble et joyeux. Il était bon et cela le faisait sentir proche des personnes, patient avec leurs limites et défauts. Il était identifié avec sa vocation missionnaire et avec l’Institut combonien, il montrait une spiritualité vécue dans la tolérance et dans la fidélité. Il a vécu les dernières années de sa vie dans sa terre, l’Italie, où Dieu l’a appelé à lui à 96 ans. (P. Gianmaria Piu, mccj)

P. Edoardo Sandron (25.05.1920 – 21.08.2017)

Le p. Edoardo Sandron était né à Fiume Veneto (Udine) le 25 mai 1920. Il entra au noviciat de Gozzano, où il fit sa première profession le 9 septembre 1953; il fit le scolasticat et la profession perpétuelle à Venegono en 1955 et le 26 mai 1956 il fut ordonné prêtre à Milan.

Il fut tout de suite envoyé en mission, d’abord en Equateur où il resta jusqu’en 1967, et ensuite au Pérou jusqu’en 1969.

“Dans le siècle passé – écrit le P. Natale Basso – les Comboniens qui partaient pour la mission tout de suite après leur ordination étaient considérés chanceux. Le P. Sandron fut l’un d’eux. Il fut envoyé dans la dernière mission que le Saint Siège avait confiée à notre Institut, la Préfecture Apostolique de Esmeraldas en Equateur. Le commencement fut très dur à plusieurs points de vue. Les gens devaient être conquis petit à petit et les visites étaient faites à pieds, par bateau ou à cheval. En plus, comme il y avait une grande pauvreté, la catéchèse devait toujours être accompagnée par des services sociaux. Après onze ans le p. Sandron vécut un autre commencement, quand la province combonienne de l’Equateur commença à collaborer avec le Pérou (qui alors appartenait à la partie allemande), en envoyant du personnel pour former deux communautés – pour ce qui alors était appelé ‘l’expérience’ – en vue de la réunion des deux instituts comboniens.

Si on veut décrire en résumé le P. Sandron, on pourrait dire qu’il était un homme de peu de mots, avec une foi essentielle et forte et capable d’un travail apostolique intense. Il était un catéchiste infatigable et capable de préparer des responsables de communautés”.

Il retourna en Italie pour une période de quatre ans, qu’il vécut dans le ministère pastoral; en juillet 1973 il fut envoyé au Congo (le Zaïre, à l’époque) où il a travaillé pendant environ 30 ans comme vicaire, économe et dans la pastorale, dans les paroisses de Bamokandi, Tadu, Rungu, Isiro et Mungbere.
Le P. Fermo Bernasconi rappelle: «J’ai vécu avec lui pour une période d’environ cinq ans, quand nous étions ensemble chargés de la pastorale à la paroisse Sainte Anne à Isiro. Je l’ai rencontré ensuite souvent, pendant mes visites à la communauté de Mungbere, où il a passé tant d’années, environ 15, sans jamais sortir de cette paroisse, même pas pour les retraites ni les assemblées ni pour les congés. Il prenait très au sérieux l’engagement pour la pastorale: les célébrations, les jeunes, les confessions. Son sens du “devoir” l’aidait pour cela, même si cela le poussait souvent à souligner plus les aspects négatifs; mais quand il confessait – et à cela il consacrait chaque jour beaucoup de temps – il semblait devenir un autre, plus un témoin de la grâce, capable d’être exigent mais aussi de consoler. J’ai vu toujours avec joie combien de confrères, venant à Isiro, le cherchaient pour se confesser. Un autre engagement qu’il a aimé était la pastorale de la jeunesse et l’accompagnement des acolytes. Il a été aussi très fidèles à la prière personnelle et communautaire et à la liturgie”.
Revenu en Italie en 2004, à 84 ans, le P. Sandron a continué à s’engager dans la pastorale à Cordenons, jusqu’en février 2017, quand il fut transféré à Castel d’Azzano, où il est mort le 21 août ce cette année.

P. Modesto De Bertolis (29.03.1929 – 16.06.2017)

Fr. Girolamo Fortuna (06.08.1928 – 05.07.2017)

Leur nécrologie sera publiée dans la Familia Comboniana des mois prochains.

Prions pour nos défunts
LE PÈRE: Luis Mejía Jimenez, du P. José Luis Mejía González (C); Hernando, du scol. González Jalver Lizcano (COL).
LA MERE: Maria Durvalina, du P. Silvério Simões Malta (BR); Rose Manzombi, du Fr. Gédéon Ngunza (MZ).
LE FRERE: Beniamino, du Fr. Ciriaco Gusmeroli (I); Charles, du P. Kenneth J. J. Gerth (NAP); Guerrino, du P. Corrado Masini (ET).
LA SŒUR: Virginia, du P. Giuseppe Brunelli (I); Weletemedhin, de Mons. Menghesteab Tesfamariam (ER).
LA SŒUR MISSIONNAIRE COMBONIENNE: Sr. Angelalucia Garagiola.
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