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DIRECÇÃO GERAL

NOTAS GERAIS – Consulta de Junho de 2018

1. Nomeações:

1.1 P. Antoine Kondo Komivi como superior e primeiro formador do escolasticado de Cape Coast a partir de 1 de Julho de 2018.

1.2 P. Aldo Moreno Sierra como segundo formador no escolasticado de Pietermaritzburg a partir de 1 de Julho de 2018.

1.3 P. Tesfamariam Ghebrecristos como superior e primeiro formador do escolasticado de Casavatore a partir de 1 de Julho de 2018.

1.4 P. Körber Markus Lorenz como segundo formador e ecónomo do escolasticado de Casavatore, a partir de 1 de Julho de 2018.

1.5 P. Jemil Araya Jemil como superior e primeiro formador do “escolasticado” de Asmara a partir de 1 de Julho de 2018.

1.6 P. Tesfaghiorghis Haile Berhane como segundo formador e ecónomo do “escolasticado” de Asmara a partir de 1 de Julho de 2018.

1.7 P. Enrico Colleoni como socius pro tempore no noviciado de Lusaca a partir de 1 de Abril de 2018.

1.8 P. Canales Maza Alejandro como socius no noviciado de Sarh a partir de 1 de Julho de 2018.
2. Agradecimentos

O CG deseja agradecer de coração a todos os confrades que nestes meses terminam o seu serviço como Formadores dos nossos candidatos: agradece em particular ao P. José Manuel Casillas Hernández (escolasticado de Pietermaritzburg), ao P. Vincenzo Percassi (escolasticado de Cape Coast) e ao P. José de Jesús Villaseñor Gálvez (escolasticado de Casavatore) pelos numerosos anos que gastaram na formação dos nossos confrades e pelo seu serviço pastoral e missionário nas províncias de que foram membros. Agradece também ao P. Domingo José Delgado (noviciado de Sarh) e ao P. José Joaquim da Silva Araújo (noviciado de Lusaca) pelo seu serviço como Socius dos padres mestres. 

3. Especializações

A comunidade dos confrades estudantes de Roma chegou ao fim de um outro ano académico. A maior parte daqueles que seguiram cursos estão a preparar-se para o serviço na formação. Entre eles os padres Antoine Kondo Komivi, Araya Jemil e Markus Körber terminaram com a licenciatura em espiritualidade com especialização na formação sacerdotal e religiosa; os padres Bernard Megnihoue Codjo, Juan Diego Calderón, Gebrezghiabiher Kidane e o Ir. Patrick Lumami seguiram um curso de um ano no mesmo âmbito. O P. Gebrezghiabiher Kidane tinha antes terminado a licenciatura em teologia dogmática. Outros confrades estão a prosseguir os estudos em teologia patrística, bíblica e em filosofia, e para a formação.

Alguns confrades estão a fazer estudos em várias circunscrições. A todos desejamos que possam pôr a render os seus estudos.

4. Regra de Vida

A Comissão Central para a Revisitação e Revisão da Regra de Vida reuniu-se em Roma nos dias 26-29 de Junho antes de tudo para uma primeira avaliação do trabalho em curso sobre a mesma Regra por parte de todas as Circunscrições do Instituto, em segundo lugar para recolher e organizar as propostas de revisão até agora chegadas à Comissão e, em terceiro lugar, para um intercâmbio de ideias a tal respeito com os consulentes combonianos e com o Conselho Geral.

Em geral, as relações até agora recebidas das Circunscrições falam-nos só da reflexão sobre as primeiras duas partes da Regra de Vida. Mas é já motivo de grande satisfação constatar com quanta disponibilidade, empenho e seriedade os Confrades enfrentaram um trabalho de leitura, estudo e oração sobre a Regra de Vida. Delas se pode deduzir que, em geral, há no Instituto muito desejo de reapropriar-se do espírito da Regra de Vida, de aprofundar o carisma comboniano e de concretizá-lo e vivê-lo no seio dos vários contextos socioculturais em que estamos presentes e exercemos o nosso ministério missionário.

Esta atenção a conjugar entre si o espírito do carisma, as diversidades culturais presentes em número sempre maior no seio do Instituto e as sensibilidades do tempo presente nota-se pelas propostas de revisão do texto constitucional. Até agora, todavia, o trabalho das circunscrições concentrou-se sobre o aspecto da revisitação, isto é, sobre o apreço e internalização da riqueza teológica, espiritual e prática da Regra e sobre uma sua apropriação criativa. O próprio conteúdo das primeiras duas partes da Regra favoreceu esta aproximação.

Um sentido obrigado, portanto, a todos os confrades pela sua participação e contributo, e aos animadores e superiores que a nível circunscricional apoiaram e favoreceram o processo, juntamente com um convite a prosseguir com o mesmo ardor no estudo e oração sobre as outras três partes da Regra de Vida.

5. Assembleia Intercapitular 2018

O CG preparou o programa de desenvolvimento da Assembleia Intercapitular que se realizará em Roma de 9 a 29 de Setembro próximo. Iniciará com a celebração da S. Missa no domingo 9 de Setembro e terminará com a S. Missa de encerramento, possivelmente presidida pelo Card. Parolin. Durante a primeira semana serão ouvidas as relações do CG, dos Secretariados e Departamentos Gerais e dos Continentes. Na segunda semana serão enfrentados juntamente alguns aspectos da vida do Instituto que exigem maior atenção.

6. Curso para Anciãos 

Para a terceira edição do Curso de Formação Permanente para os Anciãos são esperados 22 confrades, o máximo que a casa de Limone pode albergar. O curso iniciará, de facto, em Limone no dia 8 de Setembro, e continuará em Roma, depois da Assembleia Intercapitular, até 4 de Novembro. Quem não pôde tomar parte este ano pode esperar ser recebido na próxima edição.

7. Ano Comboniano

Para o Ano Comboniano de Formação Permanente 2019-2020, depois dos primeiros dez anos de missão, muitas vezes antes da rotação, é bem iniciar o diálogo com os possíveis interessados, de modo que quando vierem a Roma para a Intercapitular poderão ter uma certa definição a confirmar com o Conselho Geral. A equipa coordenadora do curso entra em contacto com os interessados só depois da comunicação dos respectivos superiores de delegação ou do Conselho Geral, de preferência até ao próximo Novembro/Dezembro.

8. Curso de Renovamento

Actualmente os inscritos no Curso Comboniano de Renovamento, Janeiro-Maio de 2019, são poucos, em número insuficiente para a realização desta iniciativa de formação permanente. São convidados a verificar nas vossas circunscrições se há confrades que possam estar interessados a participar ou que possam ser convidados, em particular aqueles que celebram o 25º aniversário de sacerdócio ou de votos perpétuos.

9. Viagens e empenhos do CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

7 Julho – 2 Agosto:

visita à província do México com o 
P. Alcides

5 – 12 Agosto:

exercícios espirituais e FP em Nepi

16 – 31 Agosto:

visita à delegação da Colômbia

P. Jeremias dos Santos Martins

2 – 14 Julho:


visita à delegação da Eritreia

5 – 12 Agosto:

exercícios espirituais e FP em Nepi

14 – 31 Agosto:

férias em Portugal

P. Pietro Ciuciulla

4 – 9 Julho:


visita à província do Togo 

12 – 26 Julho:

na Sicília

5 – 12 Agosto:

exercícios espirituais e FP em Nepi

12 – 17 Agosto:

na Sicília

26 Agosto – 2 Setembro: 
convénio Missio em Assis

P. Alcides Costa

7 Julho – 3 Agosto:

visita à província do México com o 
P. Tesfaye

5 – 12 Agosto:

exercícios espirituais e FP em Nepi

Ir. Alberto Lamana Cónsola

11 – 16 Julho:

assembleia provincial em Londres
5 – 12 Agosto:

exercícios espirituais e FP em Nepi

14 – 31 Agosto:

férias em Espanha

Obra do Redentor

Julho

01 – 15 KE

16 – 31 M

Agosto
01 – 15 MO

16 – 31 MZ

Setembro
01 – 15 NAP

16 – 30 PCA
Intenções de oração

Julho – Pelas nações do mundo inteiro, especialmente as da África, que sofre por causa da guerra, da fome e da injustiça, para que o seu grito de dor seja ouvido e suscite movimentos de solidariedade no caminho para a paz. Oremos. 

Agosto – Pelas nossas comunidades multiculturais, para que saibam ser exemplo de compreensão, de esperança e de riqueza interior num mundo cada vez pequeno por causa das migrações dos povos. Oremos.

Setembro – Para que compreendamos que a actual crise ambiental é também uma crise social e que é importante educar as novas gerações para os valores universais da tolerância, do respeito, do diálogo e do consumo crítico. Oremos.

Publicações

P. Juan González Núñez, A short history of the Catholic Church in Ethiopia, Rehobot Printers P.L.C., Adis Abeba, Junho 2018. Como se lê no subtítulo, o P. G. Núñez repercorre brevemente, nestas 120 páginas, a história da Igreja na Etiópia desde a conversão do Rei Ezana (330) até aos nossos dias.

Ermanno Arrigoni, I cieli narrano la gloria di Dio, Centro Studi Valle Imagna, Bergamo 2018. É um bom livro, rico em fotografias a preto e branco, que relata a vida do comboniano P. Gianni Manzi que na missão se dedicou sobretudo ao ensino, quer no México (16 anos) quer no Sudão (26 anos) onde está sepultado. O autor é um leigo, teólogo e filósofo, autor de numerosos livros.

P. Enzo Santangelo, Missão: Sal & Luz, Editora Alô Mundo, São Paulo, Março 2018. Este novo livro do P. Santangelo tem como objectivo ajudar os leigos na sua actividade apostólica e missionária na Igreja e na sociedade.

CÚRIA

Encontro dos Conselhos Gerais da Família comboniana

Nos dias 2 e 3 de Junho, a Família comboniana reuniu-se em Pesaro. No encontro, tornado já um hábito, estavam presentes os Conselhos Gerais dos Combonianos, das Combonianas, das Seculares e o coordenador dos Leigos Missionários Combonianos. Partindo do tema do próximo Sínodo, reflectiu-se sobre jovens e vocação missionária.

Foram convidados a partilhar a sua experiência de trabalho na pastoral juvenil e no acompanhamento vocacional a secular Maria Pia dal Zovo, a Ir. Daniela Serafin e o P. José de Jesús Villaseñor. Os três insistiram na necessidade de uma aproximação ao mundo juvenil que seja diferente, que se abra à escuta atenta dos seus sonhos e das suas expectativas. A experiência religiosa dos jovens hoje é muito diferente daquela das gerações precedentes e isto pode criar dificuldades quando se quer comunicar a missão como experiência de vida.

Na segunda parte do encontro foram examinadas as repercussões da mensagem escrita no ano passado, «Além da colaboração: sob o olhar de Comboni», considerada um instrumento útil para caminhar juntos, para ir ao fundo de alguns ministérios comuns já em curso e individuar outros. Foram brevemente debatidas as propostas emergidas do Fórum Comboniano, desenvolvido recentemente em Salvador da Bahia. Trata-se de intuições válidas para continuar a elaborar um caminho como Família num sector tão urgente e missionário como o da Justiça, Paz e Integridade do Criado (JPIC).

O P. Jeremias dos Santos Martins, Vigário Geral, fez uma breve apresentação do carisma comboniano e logo depois houve um momento de partilha sobre quais os elementos carismáticos sentidos como mais fortes neste momento.

No fim, todos os participantes expressaram satisfação por estes encontros que favorecem o conhecimento recíproco e o desenvolvimento de actividades concretas.

Encontro dos confrades que celebram o 50º aniversário de sacerdócio

Doze confrades que celebram o 50º aniversário de ordenação sacerdotal este ano reuniram-se em Roma nos primeiros dias de Julho.

O primeiro encontro foi com o Superior Geral, P. Tesfaye Tadesse, e com as comunidades da Cúria Generalícia, com as quais celebraram a Eucaristia. Um momento importante e particularmente sentido foi a celebração da Eucaristia em S. Pedro. Os confrades colheram a ocasião destes dias para visitar Ostia Antiga e outros pontos de interesse.

Unimo-nos à sua alegria e desejamos-lhes ainda muitos anos de empenho missionário e comboniano.

EGSD

Encerramento das celebrações para o 150º aniversário 
do Instituto

Na sexta-feira 8 de Junho de 2018 a província encerrou oficialmente as celebrações para o 150º aniversário de fundação do Instituto com uma missa na igreja do Coração de Jesus no Cairo, presidida pelo Vigário Geral, P. Jeremias dos Santos Martins. Estavam presentes todos os Combonianos do Cairo e todas as Irmãs Combonianas. Circundados por uma imensa multidão de leigos, sacerdotes, religiosos e religiosas, vindos para celebrar a solenidade do Sagrado Coração, os Combonianos renovaram a sua consagração ao Senhor. A Eucaristia teve o belo acompanhamento do coro sudanês da igreja do Sagrado Coração de Sakakini e das jovens da paróquia.

Na sua homilia, depois de ter recordado o percurso missionário de Comboni, o P. Jeremias lembrou como Comboni, inspirado pelas circunstâncias e pelos sinais dos tempos, fundou a 1 de Junho de 1867 o Instituto para as missões da África. O P. Jeremias recordou também o papel histórico do Egipto na formação missionária dos primeiros Combonianos para a sua missão no Vicariato da África Central, que foi o primeiro amor de Comboni.

Durante este ano comemorativo, foram organizadas celebrações nas várias paróquias em momentos diversos. A igreja de São José de Zamalek escolheu a solenidade do seu santo patrono, a igreja da Sagrada Família de Hélouan optou pelo dia 2 de Junho, aproveitando a presença de todos os combonianos para o encontro sobre a revisão da Regra de Vida. A igreja do Sagrado Coração de Sakakini escolheu encerrar as celebrações a 15 de Junho de 2018, solenidade do Sagrado Coração segundo o calendário copta, um modo para fazer causa comum com a Igreja local. Em Cartum, os confrades e as irmãs missionárias combonianas reuniram-se na casa provincial de Cartum Norte a 7 de Junho numa bela celebração presidida pelo P. Giuseppe Puttinato.

ERITREIA

A delegação da Eritreia foi abençoada com a primeira profissão religiosa de três jovens noviços: Sirak Medhanie Ghebrenigua, Mulu Ghebremeskel Azazi, Biyanu Habtat Nuguse. Agradecemos ao Senhor por este grande dom. A celebração teve lugar na casa do noviciado de Decameré, inaugurada em 2005: desde então este é o sexto grupo de noviços que emite os primeiros votos.

O acontecimento tinha sido precedido por três dias de oração. Na vigília, a oração foi animada por diversos e multicoloridos símbolos missionários e contou com a presença de muitos confrades, irmãs combonianas e familiares dos noviços.

No dia 26 de Maio, na capela do seminário menor, os noviços emitiram os primeiros votos, circundados pelos seus familiares, pela família comboniana, pelos religiosos locais e por diversos amigos. O superior delegado, P. Habtu Tekley Tiluq, presidiu à Eucaristia e na sua homilia disse que a vida consagrada significa deixar tudo, como fizeram São Paulo e São Daniel Comboni: «Deus escolheu-vos e consagrou-vos para que trabalheis arduamente para alcançar a santidade».

No fim da celebração eucarística, todos os participantes partilharam uma refeição e toda a jornada, animada pelos seminaristas e pelos postulantes com coros, cânticos Ge-ez e poesias. Na conclusão, o superior delegado agradeceu a quantos prepararam a bela festa, aos pais dos neo-professos e a todos os participantes.

ITÁLIA

Que Itália acolha os migrantes e pressione a Europa

No dia 11 de Junho, perante a decisão do ministro do interior Matteo Salvini de impedir o navio Aquarius de atracar nos portos italianos com 629 migrantes, salvos nas águas territoriais líbias, os combonianos em Itália escreveram e enviaram um apelo ao Presidente do Conselho Giuseppe Conte, para manifestar a sua indignação. 

Transcrevemos uma parte do apelo: «A Itália não pode ser deixada só perante um fenómeno migratório que tem um alcance enorme e implicações internacionais (especialmente na bacia do Mediterrâneo) que chamam em causa a atenção e o peso geopolítico da União Europeia. É, portanto, correcto e justo que o Governo italiano faça sentir a sua voz em Bruxelas, pedindo aos parceiros europeus para assumir, também eles, a questão dos migrantes.

Mas, ao mesmo tempo, a Itália não pode subtrair-se ao dever de acolher pessoas que, em grande parte, procuram construir uma vida melhor na Europa e que, em alguns casos, fogem de guerras e de regimes ditatoriais.

É importante que a Itália mantenha um duplo papel: ser um ponto seguro para os migrantes e ao mesmo tempo não deixe de instar a Europa a procurar soluções praticáveis também nos países de partida dos migrantes».

Afriradio CCM Verona: novidade

A partir de segunda-feira 10 de Junho a Radio Marconi, a rádio católica da Lombardia, recebe todos os dias os programas produzidos por Afriradio. De segunda a sexta, às 19h30, vai para o ar o Rádio Jornal «RJ Africa» e ao fim de semana, o programa «Matatu», sábado às 18h20 e domingo às 18h30.

A Radio Marconi tem uma média de 63.000 ouvintes todos os dias e de cerca de 4.000 ouvintes pelo quarto de hora médio. Portanto 4.000 pessoas ouvirão todos os dias notícias «da Redacção de nigrizia.it». Afriradio é a rádio web de Fundação Nigrizia completamente dedicada à África. Transmite em Streaming 24 horas sobre 24 uma playlist musical continuamente actualizada com espaços de informação e entretenimento. Produz um Radio Jornal diário (RJ Africa, de segunda a sexta: cerca de 3 minutos), um programa semanal de actualidade (Matatu, Sábado e Domingo: cerca de 15 minutos) e um programa semanal de opinião (O quarto de Alex Zanotelli, Sábado e Domingo; cerca de 2 minutos). Além disso retransmite os noticiários da Rádio Vaticano em italiano, inglês, francês, espanhol e português. Afriradio faz parte das realidades multimédias com que a Fundação Nigrizia promove os valores humanos e evangélicos como a solidariedade, o acolhimento, o diálogo intercultural, o encontro inter-étnico e o respeito pelas diversas tradições e fés religiosas.

Nigrizia na Universidade de Verona: um exemplo

Em cinco pontos da Universidade de Verona estão expostos exemplares da revista Nigrizia para uso dos estudantes e professores. A cada mês os exemplares da revista são renovados. É um óptimo e repetível exemplo que se podia realizar também noutras universidades das cidades em que temos uma comunidade. Fazê-lo, é mais fácil do que se pensa. Basta experimentar para acreditar.

Mostra «Santi Giovani»

A Associação don Zilli e o Centro cultural S. Paolo, com o suporte comunicativo do grupo Editorial S. Paolo, propõem esta interessante «Mostra».

É realizada em edição de 32 painéis de cartão resistente autoportante (existe também uma edição de 16 painéis) em que são apresentadas 24 figuras de santos da porta ao lado e jovens testemunhas da fé. Estamos contentes por terem aceitado as nossas propostas. De facto inseriram entre os mártires da missão o P. Ezechiele Ramin e assinalaram entre as outras figuras o Ir. Alfredo Fiorini.

O período de vida da «mostra» vai de Julho de 2018 a 30 de Agosto de 2019. O ideador e organizador é o jornalista Gerolamo Fazzini. Para mais informações e eventual aluguer dirigir-se a centroculturale.vicenza@stpauls.it
QUÉNIA

Lançamento de uma plataforma de notícias

Na reestruturação das nossas actividades no New People Media Center de Nairobi está prevista a criação de uma Plataforma de Notícias. É uma exigência emergida também das respostas que recebemos aos questionários enviados a vários confrades a respeito do nosso plano estratégico sexenal. De facto, parece cada vez mais claro que um Centro de Media como o nosso tenha de ter uma presença estável e significativa.

Esta Plataforma ocupar-se-á da recolha, revisão e partilha de notícias na Internet e redes sociais. Os correspondentes serão os animadores missionários ou outras pessoas escolhidas nas diversas circunscrições. Será uma espécie de Agência de imprensa missionária em África.

NAP

Abre no Canadá a primeira escola dedicada a São Daniel 
Comboni

A 9 de Maio em Brampton (Ontário), na presença dos membros do conselho escolar, de professores, alunos, pais e representantes religiosos, foi oficialmente benzida pelo P. Jan Gogolewski, pároco da paróquia dos Angeli Custodi, a escola elementar católica S. Daniel Comboni, aberta em Setembro de 2017. Os Combonianos, que administram a igreja de São José em Kitchener, estavam presentes na cerimónia. A escola alberga cerca de 500 alunos e dispõe de um centro de assistência para a infância.

Durante a cerimónia, o P. Brian Quigley convidou os alunos e os professores a ter sempre um espírito de colaboração, a exemplo de São Daniel Comboni no seu empenho missionário em África. Os Combonianos apresentaram os terços missionários e as pequenas imagens de oração que serão distribuídas em todas as classes.

A vice-presidente do conselho de administração, Anna da Silva, agradeceu aos missionários pelo trabalho que desenvolvem desde há muitos anos em África e na América Latina. Esta escola é a primeira que é aberta no Canadá dedicada a São Daniel Comboni e é uma honra para os combonianos que trabalharam quer no Ontário quer no Quebeque durante décadas.

A bênção da escola concluiu com estas palavras: «Possam os nossos rapazes crescer em sabedoria, idade e graça diante de Deus e dos homens. Possa esta escola ser sempre uma casa de verdade e de sabedoria, de fé e de boa vontade. Através das orações e do exemplo de São Daniel Comboni, possa esta escola ajudar a nossa comunidade a construir o Teu reino de justiça, de luz e de paz».

POLÓNIA

Encontro dos responsáveis dos media europeus

Os responsáveis das publicações combonianas europeias reuniram-se de 29 a 31 de Maio na casa comboniana polaca de Cracóvia. O tema de formação escolhido este ano foi «Linguagem e produção vídeo para Web e Smartphone: guia, incisão, edição e publicação», que foi apresentado pelos jornalistas espanhóis Javier Sánchez e Gonzalo Gómez, ambos da redação de «Mundo Negro», em Madrid. O P. José da Silva Vieira, superior provincial de Portugal e responsável do sector dos meios de comunicação a nível europeu, fez de moderador.

Os missionários e os leigos que trabalham nos meios de comunicação das províncias combonianas da Europa apresentaram os resultados das sondagens desenvolvidas com o objectivo de individuar e definir o perfil dos leitores e dos assinantes das publicações combonianas, cujo número se vai reduzindo de ano para ano. Só em Portugal os assinantes permaneceram os mesmos graças ao trabalho de uma equipa de animadores que se dedica exclusivamente à promoção das revistas «Além-Mar» e «Audácia».

Depois das relações sobre as actividades, os missionários reflectiram sobre a comunicação com os jovens, através dos meios de comunicação digital, sobre a Web e sobre as redes sociais, e partilharam experiências e ideias ligadas aos desafios que hoje a comunicação social e, em particular, a digital colocam à evangelização e à animação missionária dos combonianos na Europa.

O Ir. Alberto Lamana e o P. Arlindo Pinto fizeram o ponto da situação sobre o projecto do «Plano europeu de comunicação» e, depois de um breve debate, decidiu-se que é já possível redigir o texto final a apresentar aos superiores das circunscrições combonianas europeias.

O P. Carmine Curci falou brevemente da proposta de criar um novo portal multilingue na Web, gerido pela London Province, uma iniciativa que os provinciais da Europa poderão aprovar e que poderá ser um dos primeiros passos para dar continuidade à intenção de criar um Centro Europeu Multimédia Comboniano.

O próximo encontro terá lugar de 29 de Abril a 3 de Maio em Portugal e versará sobre as formas e os meios modernos de promoção e difusão das revistas e de outras publicações. Considerado o tema, pareceu oportuno convidar todos os responsáveis da administração e difusão dos meios de comunicação social combonianos da Europa. Entretanto, os directores das quatro revistas europeias destinadas às crianças e aos adolescentes encontrar-se-ão em vista de uma programação comum das revistas para o próximo ano.

No encontro de Cracóvia estavam representantes de Espanha, Itália, Portugal, Reino Unido (LP), Polónia, e da Cúria de Roma. Não estava nenhum membro da DSP – ausência motivada – mas foi enviada uma relação sobre a situação actual da província neste campo.

O encontro foi avaliado positivamente e o Ir. Tomasz Basinski e o P. Tomasz Marek receberam da parte dos participantes um particular elogio pela hospitalidade e a eficiente organização.

Festa das famílias

Dias 9 e 10 de Junho, na nossa casa de Cracóvia, celebrou-se a festa das famílias, Participaram os familiares e os amigos dos sacerdotes, dos irmãos, dos leigos e da noviça comboniana polaca. Foi uma bela oportunidade para ouvir os testemunhos e os relatos de alguns missionários e missionárias que naqueles dias se encontravam na Polónia para as férias. Sábado à tarde todos fizeram festa, sentindo-se membros de uma grande família. Domingo, durante a Missa, foram recordados os nossos missionários que trabalham nos vários continentes.

PORTUGAL

Primeiros votos

O noviço italiano Gabriele Messori fez a sua primeira profissão religiosa como Irmão no Noviciado europeu de Santarém, no sábado à tarde 2 de Junho de 2018.

Na celebração eucarística, presidida pelo P. Giovanni Munari, provincial de Itália, e animada pelo grupo do Bairro da Torre, composto por imigrantes africanos da paróquia de Camarate (município de Loures), participaram muitos membros da família comboniana, jovens do grupo Fé e Missão-Sul, consagradas dos Institutos presentes na diocese de Santarém, alguns noviços jesuítas e um diácono, um sacerdote diocesano, alguns convidados da casa para a terceira idade de Gualdim, onde Gabriele passava parte dos fins-de-semana, e muitos amigos. No final da cerimónia, Gabriele agradeceu com uma carta a todos os presentes pela sua participação e amizade.

O neo-professo nasceu em Reggio Emilia há 34 anos. É licenciado em Ciências Políticas e tem um diploma de formação profissional. Prosseguirá a formação no CIF de Nairobi, no Quénia.

Jornada da Família Comboniana portuguesa

Dia 16 de Junho, no Santuário de Schoenstatt, em Ílhavo, vinte e nove participantes, entre Leigos Missionários Combonianos, Missionárias Seculares Combonianas, Irmãs Missionárias Combonianas e Missionários Combonianos celebraram a Jornada da Família Comboniana em Portugal.

A Ir. Arlete Santos, coordenadora da Comissão da Família Comboniana, deu as boas-vindas recordando que o único ponto em agenda era o estar juntos para celebrar a comum herança do carisma comboniano.

Depois de uma breve apresentação da parte dos presentes, houve um momento de partilha sobre os acontecimentos mais relevantes do último ano de cada ramo da Família Comboniana portuguesa. O provincial, P. José da Silva Vieira, presidiu à Eucaristia.

Depois do almoço, que decorreu em clima descontraído e fraterno, os participantes visitaram o santuário que acolheu os participantes no encontro e o Museu Marítimo de Ílhavo.

NA PAZ DE CRISTO

P. Mario Negrini (24.05.1932 – 27.06.2018)

O P. Mario Negrini nascera em Caspoggio (Sondrio) a 24 de Maio de 1932. A sua vocação missionária teve um início ocasional: «Uma espécie de desafio com o meu primo Dino – conta-nos ele próprio – que queria ir para o seminário, e então eu dizia “porquê ele sim e eu não?”. A 15 de Outubro de 1944, aos doze anos, depois de uma longa viagem de dois dias a pé até Sondrio acompanhado pela mãe, depois de comboio e barco até Como, e por fim de furgoneta do superior, até Crema», iniciou a sua vida no seminário; um início duro, até porque se estava no período da guerra.

Mario permaneceu três anos em Crema, onde vigorava uma «férrea disciplina». Depois passou para Brescia, onde permaneceu até 1950; depois foi destinado ao noviciado de Florença, onde emitiu a primeira profissão a 9 de Setembro de 1952. Desde este ano até 1956 fez os estudos de filosofia em Verona. Nesse período teve de interromper os estudos por causa de uma doença pulmonar e foi internado na casa de tratamentos comboniana de Arco (Trento).

Uma vez curado, completou os estudos de teologia em Venegono Superior (Varese) onde fez a profissão perpétua a 9 de Setembro de 1958. A 2 de Abril de 1960 recebeu a ordenação sacerdotal das mãos do Cardeal Giovanni Battista Montini (futuro Papa Paulo VI). Celebrou a Primeira Missa em Caspoggio, na tarde de 28 de Junho de 1960, acabado de chegar à sua terra juntamente com o P. Pietro Bracelli que chegava de Como, onde tinha sido ordenado a 26 de Junho.

Como primeira destinação, o P. Mario foi enviado para Brescia, encarregado da animação missionária nas paróquias e como professor de ciências nas escolas do Ensino Básico comboniano, até 1963. Depois foi destinado à Espanha, a San Sebastian, para a redacção da revista «Piccolo Missionario», edição espanhola. Entretanto estudava a língua. Naquele período teve uma recaída na doença e foi internado novamente em Arco. Depois dos tratamentos, em 1968 voltou para Brescia como professor.

Finalmente em 1970 pôde realizar o sonho de ir em missão: foi mandado para o México, precisamente a Baixa Califórnia mexicana, na capital La Paz.

No primeiro ano trabalhou no seminário, como ecónomo. Depois passou para a paróquia de S. Rosalia, depois novamente, para La Paz, como coadjutor na paróquia de Nossa Senhora. «Entretanto tinha falecido a minha mãe (1971). Não tive possibilidade de regressar a Itália para o funeral, porque a notícia da morte tinha chegado dias depois. Finalmente em 1975 vim a Itália para férias e para um curso de renovamento em Roma. Assim pude reencontrar os familiares e rezar junto à sepultura da mãe».

No termo do curso, o P. Mario voltou para o México e foi encarregado da administração económica da província e das comunidades combonianas: durante cinco anos a sua residência foi na capital, Cidade do México. Nos quatro anos seguintes, desenvolveu o seu ministério entre as paróquias da periferia da grande cidade. Em 1985 voltou à Baixa Califórnia como pároco na Ciudad Constitución, onde permaneceu durante onze anos. Naquele período construiu e reestruturou várias igrejas e centros de catequese.

Em 1996, depois de anos de pastoral, de acordo com os superiores, retomou o trabalho de animador missionário e formador dos seminaristas combonianos. Por isso voltou à Cidade do México e aí permaneceu até 2000.

Voltou depois a Itália, por três anos como superior no seminário de Thiene e, outros dois, na casa de Rebbio. Em 2005 regressou à Baixa Califórnia, à periferia de La Paz, na paróquia da Sagrada Família.

Para o seu 50º aniversário de ordenação sacerdotal, o P. Mario pediu para poder voltar a Itália. Assim, pôde festejar o importante aniversário em Caspoggio, a 4 de Julho, com o P. Pietro Bracelli, com o pároco, diversos sacerdotes, familiares, amigos e com toda a comunidade. Infelizmente, escrevia na sua breve autobiografia, «em todas estas últimas ocasiões vivi sem a presença dos meus irmãos e irmãs, todos falecidos sem que eu tivesse podido estar presente no seu funeral. Mas na missão soube oferecer este sacrifício ao Senhor e partilhar a dor com todas as famílias».

Depois de 2010 o P. Mario sentia-se ainda disponível para voltar em missão mas os superiores destinaram-no a Rebbio para desenvolver o trabalho de animação missionária e as jornadas missionárias nas paróquias vizinhas. «Agora, em 2015, continuo o meu papel de missionário comboniano em Rebbio, em companhia de outros confrades e do compatriota P. Pietro. Aqui posso alternar o trabalho com o repouso e a oração. De vez em quando presto serviço nas paróquias vizinhas e por vezes dou um saltinho a Caspoggio, onde celebrei a Primeira Missa, para rezar junto à sepultura dos meus pais, irmãos e irmãs».

O P. Mario faleceu em Milão dia 27 de Junho de 2018.

Rezemos pelos nossos defuntos

O PAI: Jonathan Toribio, do Esc. Jonathan Alejandro Luna Sánchez (I).

A MÃE: Juliane, do P. Karl Peinhopf (DSP); Teresa, do P. Gerardo Sandoval F. (M).

O IRMÃO: Evaristo, do P. Enrico Colleoni (MZ) e do P. Zaverio M. Carlo (NAP); Alberto, do P. Bruno Tinazzi (I).

A IRMÃ: Ivone, do P. José Antonio Delgado Serrano (M).

AS IRMÃS MISSIONÁRIAS COMBONIANAS: Ir. Giacinta M. Vanotti, Ir. Battistina M. Ceriani, Ir. M. Felicissima Faccini.

P. Flaviano Amatulli V., ex comboniano, fundador dos Apóstolos da Palavra, faleceu na Cidade do México dia 1 de Junho de 2018. Em 1986 tinha-se incardinado porque designado pela Conferência Episcopal do México para dirigir o departamento da fé perante o aumento das seitas protestantes no País. 
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