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Queridos hermanos,

Os saludamos con la paz de Cristo.
Al final de los trabajos de la Asamblea Intercapitular, queremos dirigiros un mensaje de comunión y gratitud por lo que sois y hacéis en la vida cotidiana de la misión. En estas semanas habéis estado presentes en nuestras oraciones y ciertamente nos habéis acompañado en la revisión del compromiso misionero del Instituto, con el amor y la pasión de San Daniel Comboni. 
Empezamos observando nuestra propia realidad y la de los pueblos con los que vivimos: no sólo a partir de datos y estadísticas, sino sobre todo con la mirada de la fe y con un corazón solidario. Nos preguntamos cómo hacer del peso de las situaciones un kairós de esperanza. Vivir hoy el carisma comboniano, -nos hemos dicho-, es tomar conciencia de las transformaciones que se están produciendo y aprender a mostrar al Dios de la historia, siempre cerca de los últimos de la tierra. La lectura de la realidad, bella y trágica a la vez, nos ha conmovido profundamente, llamándonos a la conversión personal y comunitaria, a "ser misión" en un mundo renovado por el Evangelio de Jesús. 
La misión, hoy más que nunca, exige coherencia de vida y una espiritualidad cada vez más cercana a Jesús y a su proyecto. No podemos vivir la misión sin tomar en serio su llamada a la santidad. 
Nuestro carisma es claro y dinámico, pero debe volver a las fuentes que lo renuevan. El nuevo paradigma de la misión, del que habla el Capítulo, debe surgir de la relación afectiva con la Trinidad y convertirse en un servicio a la comunión, generador de nuevas relaciones humanas, basadas en la justicia y la misericordia. Estas relaciones fraternas deben renovarnos desde dentro, empujarnos a una opción radical por los más pobres y a cuidar la "casa común". Somos discípulos-misioneros del Señor Resucitado, que devuelven a los pueblos y a la creación la dignidad que han recibido desde el principio del Dios-Amor.
En breve recibiréis un resumen del discernimiento, evaluación y planificación que se ha hecho respecto a las diferentes dimensiones de la vida del Instituto. Hemos prestado atención al cuidado de las personas y de las comunidades, valorado la riqueza de la experiencia en los diferentes continentes, aceptado los desafíos de la interculturalidad y del compromiso misionero en contextos y temáticas interprovinciales. Los diversos informes presentados nos ayudaron a comprender la situación actual del Instituto; profundizamos el trabajo y las perspectivas de los Secretariados de la Misión (en su nueva estructura con Animación Misionera, JPIC y LMC), Formación (básica y permanente) y Economía. Hemos hecho memoria viva de nuestros "santos y mártires" y hemos insistido en el acompañamiento específico de nuestros hermanos ancianos y enfermos. 
Todos hemos valorado especialmente el proceso de revisión de la Regla de Vida, que está favoreciendo a compartir más nuestras experiencias y las expectativas más profundas de cada uno de nosotros.
Las preocupaciones y esperanzas se han mezclado en nosotros en estas semanas.
Hemos escrito una carta al Papa Francisco para expresarle nuestra cercanía y apoyo en las opciones que parecen aislarlo cada vez más, incluso dentro de la Iglesia. 
Hemos seguido con alegría los esfuerzos de paz realizados en el sur de Sudán y entre Etiopía, Eritrea y Somalia, las etapas del acercamiento de las dos Coreas y el desarrollo de un nuevo diálogo entre la Iglesia y el gobierno chino, con el acuerdo sobre el nombramiento de nuevos obispos.
Compartimos el dolor de las familias por el reciente naufragio en el Lago Victoria, Tanzania, y por las víctimas de eventos climáticos extremos en Filipinas, China, Estados Unidos y Nigeria. La grave crisis social y ambiental, causada por el actual modelo neoliberal de producción y consumo, también se incluye en nuestras preocupaciones misioneras.
Hemos condenado la masacre de civiles inocentes en la ciudad de Beni, en Kivu Norte de la República Democrática del Congo, así como las víctimas de grupos fundamentalistas para el control de los recursos en el norte de Mozambique.
No nos ha dejado indiferentes la situación siempre preocupante de la República Centroafricana y la crisis de Venezuela y Nicaragua.
Oramos por el P. Pierluigi Maccalli, SMA, secuestrado por fundamentalistas islámicos en Níger.
Lloramos la muerte de más de cien migrantes en el Mediterráneo y reflexionamos sobre la precaria vida de muchos migrantes que huyen de la guerra, el hambre y el cambio medioambiental en muchas partes del mundo. 
Hemos visto en esta humanidad sufriente al pueblo de la promesa, en camino hacia nuevos cielos y nuevas tierras (2Pt 3, 13), donde la justicia tendrá su morada. A nosotros, misioneros, nos toca preparar y abrir este camino!
Al final del encuentro, todos juntos nos comprometemos a renovar el carisma misionero recibido de Comboni, a quien hemos invocado repetidamente en nuestra asamblea. Que él nos guie durante el tiempo presente y nos encamine con esperanza hacia el futuro.
Al final ponemos en sus manos nuestro trabajo de estos días.

La Asamblea Intercapitular

Avance de los trabajos
Del 9 al 29 de septiembre se ha celebrado en Roma, en la Curia General, la Asamblea Intercapitular, en la que han participado provinciales y delegados de las circunscripciones, miembros de la Dirección General y algunos invitados.
La Misa de apertura fue presidida por el Padre General, P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie, quien dirigió sus saludos a los presentes, recordando también al difunto P. Rogelio Bustos Juárez. La Superiora General de las Hermanas Misioneras Combonianas, M. Luigia Coccia, habló inmediatamente después, recordando las principales colaboraciones entre los dos Institutos y esperando una cooperación cada vez mayor.
A continuación, el P. Pietro Ciuciulla, asistente general, presentó brevemente a los participantes y recordó los objetivos de la reunión: verificar la aplicación de las decisiones del Capítulo General de 2015 y estudiar nuevos modos para continuar su aplicación (RV 144); ser una oportunidad de encuentro y trabajo entre el Consejo General, los superiores de circunscripción, los secretarios generales y los Hermanos de referencia continentales; crecer en comunión, en compartir y en el servicio de la autoridad; tener una visión global y común del Instituto a medio camino entre un Capítulo y otro; encontrar juntos nuevas estrategias para continuar el camino trazado por el último Capítulo; mirar juntos hacia el futuro con esperanza en un mundo complejo y lleno de sufrimiento y animarnos unos a otros.
Después del día de retiro, el lunes 10 de septiembre, dirigido por el P. Ferruccio Brambillasca, Superior General del PIME, el trabajo real y proprio comenzó el martes 11 de septiembre con el informe del Consejo General, presentado por el P. Tesfaye Tadesse G. Sucesivamente el Hno. Alberto Lamana Cónsola, asistente general, presentó las estadísticas del personal comboniano. Por la tarde presentaron sus relaciones el P. Umberto Pescantini, secretario general, Hno. Mario Camporese, responsable de la Biblioteca de la Curia, y P. Piergiorgio Prandina, responsable de la Sección histórica y Archivero general. 
El miércoles 12 de septiembre se inició la presentación de los informes de los Secretariados y despachos Generales: el P. Mariano Tibaldo presentó el informe del Secretariado General de la Misión, seguido de un momento de preguntas y aclaraciones. El P. Dario Bossi aprovechó la ocasión para presentar la propuesta hecha en el Foro Comboniano (Salvador de Bahía, 10-19 de marzo de 2018) de organizar un Foro Social Comboniano a nivel continental o internacional sobre la ministerialidad social. P. Arlindo Pinto y Hno. Alberto Lamana presentaron el informe del Despacho de Comunicaciones, afirmando que es un sector de la Dirección General, perteneciente al Consejo General y a la Secretaría General, responsable sobre todo de la comunicación, identidad e imagen externa del Instituto. El Hno. Lamana presentó el nuevo Logotipo explicando que es el resultado de un largo proceso de reflexión que ha contado con la participación de un gran número de Combonianos. De los 40 hermanos presentes en la Asamblea, 31 votaron a favor del nuevo logotipo (3 iuxta modum y 6 abstenciones).
Por la tarde, el P. Arnaldo Baritussio, Postulador General, después de un breve video sobre el P. Ezechiele Ramin, presentó la situación actual de las causas de los Combonianos: el Venerable Giuseppe Ambrosoli; los Siervos de Dios Ezechiele Ramin, Bernardo Sartori, Antonio María Roveggio y Hno. Giosuè dei Cas. 
El jueves 13 de septiembre fue dedicado al informe del Secretariado General para la Formación, por el P. John Baptist Keraryo Opargiw, y el del Secretariado General para la Economía, por el P. Claudio Lurati. El P. Siro Stocchetti habló sobre la formación permanente, en particular sobre los cursos organizados para los hermanos en las diferentes fases de la vida a nivel de todo el Instituto.
Del viernes 14 al lunes 17 de septiembre se presentaron los informes por continentes. Los informes de las provincias -cada una de ellas había preparado el suyo; no se han leído en el aula, sino que se han puesto a disposición de los que estuvieran interesados. El primer informe fue el de África anglófona y Mozambique, presentado por el P. Austine Odhiambo Radol, Provincial de Kenia, mientras que por la tarde, el P. Joseph Mumbere Musanga, Provincial del Congo y coordinador del subcontinente africano francófono, presentó el informe de África francófona; el Hno. Jean Marie Mwamba Kabaya habló sobre los candidatos Hermanos.
La segunda semana de la Asamblea comenzó con la presentación, el lunes 17 de septiembre, del informe de América/Asia por el P. Enrique Sánchez González, Provincial de México y coordinador del continente América-Asia, y el P. David da Costa Domingues, delegado de Asia. De la realidad de los Hermanos habló el Hno. Alberto Degan, que trabaja en el Centro Internacional de Hermanos (CIF) en Bogotá, Colombia. El lunes por la tarde, el P. Giovanni Munari, Provincial de Italia y coordinador del continente europeo, presentó el informe sobre las circunscripciones de Europa. Después de la intervención, hubo espacio para aclaraciones y preguntas sobre los diferentes sectores y actividades.
El martes 18 de septiembre se habló de la recualificación de la obra misionera y de la revisión de los compromisos en las circunscripciones, bajo la guía del P. James. Inmediatamente después, los participantes se encontraron en grupos por continentes y luego en plenaria. La jornada finalizó con la presentación a la Asamblea de las propuestas elaboradas por los secretarios, fruto de los trabajos de los días anteriores.
La jornada del miércoles 19 de septiembre estuvo dedicada a los procesos de unificación y reestructuración de los Secretariados Generales de la Misión (EV, AM, JPIC y LMC), con el P. Mariano Tibaldo, y de Formación (básica y permanente), con el P. John Baptist Keraryo Opargiw. Entre otras cosas, se profundizó en el concepto de modelo de formación integral y en la necesidad de implementar mayor relación e interacción entre las Secretariados Generales. 
Al final del día se leyó y aceptó la carta personal que se enviará al Papa Francisco, firmada por el P. Tesfaye Tadesse, para agradecerle su "testimonio de vida y provocaciones para un cambio radical de mentalidad y de estructuras de la Iglesia y de la sociedad" y para mostrarle la solidaridad de los Misioneros Combonianos en este momento en que su compromiso "le está costando críticas, ataques personales y boicots". 
El jueves 20 de septiembre el P. Jeremías dos Santos Martins, Vicario General, P. Víctor Hugo Castillo Matarrita y P. Markus Lorenz Körber presentaron el trabajo que la Comisión para la Re-visitación y Revisión de la Regla de Vida ya ha realizado a nivel provincial y continental. También se han presentado las diversas propuestas de los hermanos que han llegado hasta ahora a la Comisión. Se ha dicho que la Comisión no parte de cero, sino que recoge la riqueza histórica de nuestro Instituto. En cuanto a la Revisión, no se trata sólo -se ha dicho- de reformular los textos existentes, sino también de considerar los progresos realizados por el Instituto en los últimos 30 años. 
La mañana del viernes 21 de septiembre estuvo dedicada al tema de la interculturalidad, que estuvo a cargo del P. Palmiro Mileto, comboniano y experto en interculturalidad, que descubre incertidumbre y discontinuidad al afrontar este tema dentro del Instituto, identificando la posible explicación "en un déficit de política orgánica que inserta, desde el punto de vista educativo, la dimensión intercultural como parte integrante del currículo del proceso formativo.
Por la tarde, el P. Jeremías dos Santos Martins y P. Aitor Jiménez Echave hablaron sobre la responsabilidad, la honestidad y la fidelidad personal y comunitaria en la vida religiosa y misionera.
El sábado 22 de septiembre, los participantes en la Asamblea se tomaron un descanso del trabajo, pasando el día visitando algunos lugares históricos de Marsica, una antigua región de la provincia de L'Aquila. 
La tercera semana comenzó el lunes 24 de septiembre con la evaluación del camino realizado en relación a la continentalidad, con dos testimonios. Uno, en el contexto africano, por el P. Joseph Mumbere Musanga y el otro, en el contexto americano, por el P. Dario Bossi. También se habló de las lenguas oficiales del Instituto, de los candidatos a la vida misionera comboniana y del proceso de revisión de la Regla de Vida: las Circunscripciones trabajarán hasta junio de 2019 y el trabajo de la comisión continuará hasta el próximo Capítulo General. Mientras tanto, las Circunscripciones pueden enviar otras propuestas que se insertarán en el texto que se presentará al Capítulo General.
El martes 25 de septiembre se dedicó a la economía. El P. Claudio Lurati reiteró la importancia de la transparencia y el control de las cuentas a nivel personal, comunitario y provincial.
La mañana del miércoles 26 septiembre, el Hno. Alberto Lamana y el P. Jeremías dos Santos Martins hicieron balance de la situación de la unificación de las circunscripciones y las provincias de Brasil y Egipto-Sudán y compartieron su experiencia.
Por la tarde, el P. Juan Bautista Keraryo Opargiw habló de la realidad actual de los Escolasticados y de los CIF y de la planificación de las especializaciones.
En la mañana del 27 de septiembre, el P. Fermo Bernasconi habló del "Servicio de acompañamiento a los hermanos en situaciones particulares" y el P. Ángel Lafita de la realidad y funcionamiento de la Procura General. Se subrayó la importancia de la formación permanente y el hecho de que el superior de la circunscripción debe realizar el servicio de acompañar a sus hermanos con misericordia, paciencia, justicia y verdad en la caridad.
Por la tarde, el P. Jeremías dos Santos Martins presentó el Directorio de la Dirección General Parte II y el P. Tesfaye Tadesse G., Superior General, habló sobre el camino hacia el próximo Capítulo General.
En la mañana del viernes 28, han intervenido el Hno. Daniele Giusti, sobre la asistencia a los ancianos y enfermos en la Provincia italiana, y Fray Antonio Belpiede, OFM, sobre el Instituto mixto (AC ’15, n° 53) según el derecho canónico y el camino seguido por la Unión de Superiores generales (USG) en la Santa Sede para acelerar la petición de conceder un privilegio a los institutos religiosos y a las S.V.A. clericales de derecho pontificio, para abrir el acceso de los religiosos hermanos a los cargos de gobierno.
Por la tarde, el Hno. Alberto Degan y el Hno. Alberto Lamana aclararon la realidad de los Hermanos en el Instituto, de las obras combonianas de promoción humana y de los Referentes continentales de los Hermanos.
El P. Tesfaye Tadesse G. volvió a tomar la palabra para comunicar el programa hacia el próximo XIX Capítulo General 2021. 
La Asamblea Intercapitular concluyó en la mañana del sábado 29 de septiembre con la celebración eucarística presidida por el P. Pietro Ciuciulla.

Carta a los Hermanos
El Hno. Alberto Lamana se reunió en Roma con los cuatro Hermanos Referentes de cada continente. Juntos recogieron y evaluaron las sugerencias surgidas en los encuentros continentales de los Hermanos y del proceso de formación. Se escribió un mensaje a todos los Hermanos indicando algunos de los desafíos de la misión y las nuevas perspectivas ministeriales para la misión de hoy.

Obra del Redentor
Octubre 	01 - 07 RCA 	08 - 15 TCH 	16 - 31 RSA
Noviembre 	01 - 15 SS 	16 - 30 T

Intenciones de oración
Octubre - Para que los misioneros sean siempre portadores de buenas nuevas en palabras y hechos, constructores de fraternidad y de justicia. Oremos.
Noviembre - Por los Laicos Misioneros Combonianos que celebran su VI Asamblea General, para que renueven su compromiso de por vida con la misión, aceptando los desafíos de hoy y entregándose de una manera auténticamente secular y comboniana. Oremos.

Publicaciones
Sed el cambio que queréis ver en el mundo, La Familia Comboniana y Justicia, Paz e Integridad de la Creación, editado por el P. Fernando Zolli y el P. Daniele Moschetti, agosto de 2018. El libro se propone recordar, se lee en la presentación, escrita por Sor Luigina Coccia y P. Tesfaye Tadesse, las experiencias del Foro Social Mundial y del Foro Comboniano y el camino recorrido por la Familia Comboniana en el campo de la JPIC: "es una reflexión que nos invita a profundizar la motivación y la urgencia de este ministerio", que se ha convertido en una dimensión esencial de la comunidad cristiana y de nuestras comunidades misioneras. El libro ya está disponible en inglés y español.


BRASIL

Encuentros en la provincia
A finales de agosto, en la casa provincial, hubo una serie de encuentros que relanzan las prioridades de la Provincia y concretan algunas indicaciones importantes del Análisis Institucional.
Durante dos días se reunieron los representantes de los centros de defensa de los derechos humanos y de la naturaleza fundados por los misioneros combonianos, en la Provincia, en todos estos años.
El objetivo de este encuentro fue crear una red de defensores de los derechos humanos vinculados a los Combonianos, que apoyen las situaciones de aquellos que se encuentran amenazados o en dificultad, ofreciendo una espiritualidad misionera que los apoye y recibiendo indicaciones e inspiraciones sobre la línea y las actividades de la provincia. Otros dos días fueron dedicados a los Combonianos que coordinan las parroquias en las que trabajamos. Compartimos nuestras experiencias y dificultades, tratando también de identificar los principios que caracterizan a la parroquia comboniana y su estilo misionero. El fruto del encuentro será un documento de síntesis, en el que se definen algunas pautas como guía para una parroquia misionera en Brasil. Creemos que estos principios son particularmente útiles para los nuevos hermanos que llegan a la provincia y comienzan un servicio de este tipo.
Finalmente, se dedicó un día entero al encuentro y condivisión de los superiores de comunidad. Orientados por un psicólogo, hemos profundizado los desafíos del diálogo comunitario, destacando dinámicas que favorecen la resiliencia y garantizan la participación y la circularidad en las decisiones.


AFRICA CENTRAL

Situación dramática
Mons. Juan José Aguirre, Arzobispo de Bangassou, escribió en septiembre describiendo la dramática situación de la diócesis y del País en general, que se consume en una vergonzosa guerra civil. Bangassou, como gran parte de África Central, se encuentra en plena confusión y desorientación, y mientras que la gente, apoyada por la fe y la oración, busca la manera de restablecer la paz, vive casi constantemente en situación de pánico.
Los gestos de reconciliación - comisiones de diálogo, grupos de encuentro, mujeres por la paz, Justicia y Paz, etc. - también forman parte del proceso, -pero si los agresores no se van-, todo es inútil. La ciudad está ocupada por extranjeros armados con Kalashnikovs. Barrios enteros están a merced de personajes violentos y estúpidos. Después de la guerrilla Seleka, llegaron los grandes bandidos extranjeros, atraídos por los diamantes, el oro y las materias primas. Los 12.000 soldados de la ONU no siempre ayudan y a menudo hacen que la situación sea aún más difícil.
Es fácil perder los estribos en estas condiciones, recogiendo cadáveres, sosteniendo en brazos a los niños hasta que se detienen las ráfagas de fuego... A estas personas les han robado todo menos su fe. De hecho, a pesar del escenario que nos presenta Mons. Aguirre -cuatro campos de refugiados, personas heridas en cuerpo y alma, mujeres violadas, familias desaparecidas, niños de la milicia antibalaka con las manos manchadas de sangre, sacerdotes y monjas aplastados por el peso de la intimidación y la violencia-, muchos todavía tienen el deseo de mirar a Jesús crucificado para encontrar razones de esperanza para el futuro.


ITALIA

Festival de Cine Africano
El FESTIVAL DE CINE AFRICANO comienza de nuevo en Verona. Esta es la 38ª edición. Otra etapa de un camino iniciado por los Combonianos en 1981, con la única constante de ser fieles al sueño original: documentar la evolución de este continente a través del espejo cinematográfico de África.
Esta 38ª edición pretende ser una firmen imagen de la dignidad de la persona y de las relaciones que construyen la dignidad de la persona. El Festival tiene lugar en Verona del 9 al 18 de noviembre y para la provincia del 19 de noviembre al 9 de diciembre en 20 localidades. Continuará en la Sala África de los Combonianos el 2º viernes del mes de enero a junio con la sección "viajeros e migrantes". Se han programado 9 películas para las escuelas.

Museo Africano
El 6 de octubre se inaugura una exposición muy interesante: "La Danza de los Espíritus". Se trata de una exposición de una treintena de obras de artistas contemporáneos africanos que dialogan con otras tantas obras de arte tradicionales. Invitados, los comisarios Bruno Albertino y Anna Alberghina.
La exposición estará abierta hasta el 9 de diciembre.
El 23 de octubre se celebró una interesante conferencia sobre "El África de las formas: una doble mirada a la vida de los objetos", con la participación de la profesoras Marta Nezzo y Emanuela Gamberoni, de la Universidad de Padua.

(Misioneros Combonianos, Vicolo Pozzo 1, 37129 Verona, Tel. 045 8092100, Cel. 349 1926644 Mail: milaniven@gmail.com)


PERÚ

La llegada a Perú hace ochenta años...
Con una delegación de cuarenta fieles de nuestra parroquia, "Cristo Misionero del Padre" de Lima-Chorrillos, y varios Combonianos, llegamos a Pozuzo el 21 de septiembre para conmemorar con gratitud la llegada de los tres primeros Misioneros Combonianos de la entonces rama alemana a la colonia austro-alemana: PP. Alois Ipfelkofer, Andrés Riedl y Miguel Wagner. Más tarde llegó otra delegación, la de la parroquia de San Martín de Pangoa, que se benefició de la entrega de la parroquia de Pozuzo, para hacerse cargo de San Martín, situada en el bosque y mucho más necesitada y extensa, con sus trescientas comunidades. No todos, sin embargo, estuvieron de acuerdo en la entrega de la parroquia de Pozuzo, emblemática de nuestra presencia en el Perú. 
La acogida en Pozuzo fue muy cordial y generosa. En la Eucaristía, que se celebró por la tarde en la capilla de San José, construida en 1875, el celebrante recordó que, si había en el altar cinco misioneros de cuatro nacionalidades, entre ellos el P. José Maina, originario de Kenia, esto se debe a la bendición del Corazón de Jesús que el Instituto experimentó con la reunificación en 1979, que permitió la internacionalización de la provincia. 
En el museo "Padre Francisco Schafferer" se nos recordó la llegada de sus predecesores en 1859 y las desventuras e inmensos esfuerzos que tuvieron que enfrentar en los dos años que tardaron en llegar desde el puerto de Huacho hasta su destino. De los 300 colonos - 200 tiroleses de Austria y 100 de Renania (Alemania) - que habían dejado Europa en el barco "Norton", sólo 170 llegaron a la "tierra prometida". La perseverancia y la fe del P. José Egg, que los guío, los hizo superar todas las dificultades, el mal tiempo e incluso la muerte de algunos al cruzar la cordillera de los Andes. 
Hoy, los habitantes de Pozuzo saben que son los herederos de esta rica historia y cada día llegan turistas de todo el mundo a esta que es la única colonia austro-alemana del mundo. Pozuzo sorprende al visitante con sus casas techadas de madera que recuerdan a los edificios tiroleses y todos quedamos gratamente impresionados frente a esta ciudad limpia y bien cuidada, que nos gustaría que fuese un ejemplo para todas las ciudades del Perú. (P. Alois Weiss)


PORTUGAL

Entrega de tres parroquias
Los días 22 y 23 de septiembre los combonianos han devuelto las parroquias de Ponte de Vagos, Covão do Lobo y Santa Catarina a la pastoral de la diócesis de Aveiro.
En la toma de posesión del nuevo párroco, un sacerdote brasileño, estuvo presente el Vicario General de la diócesis, el vice-superior provincial, P. Victor Manuel Tavares Dias, y los dos Combonianos que sirvieron en las tres parroquias, el P. António Aparício y el P. Joaquim Pereira.
El Vicario General agradeció a los Combonianos por la valiosa colaboración prestada a la diócesis en estos seis años en los que seis Combonianos han servido a las tres parroquias.
Muchos feligreses han expresado su descontento por la marcha de los Combonianos, pero también la certeza de que los misioneros trabajarán en otras comunidades con el mismo fervor que en esta Iglesia. 
La entrega de las tres parroquias es consecuencia del cierre de la comunidad de Calvão, prevista en el plan sexenal de la provincia, en obediencia a las Actas Capitulares. 
La animación misionera de la zona, hasta ahora cubierta por la comunidad de Calvão, está confiada a la comunidad de Viseu.


IN PACE CHRISTI

Hno. Emilio Prevedello (03.03.1942 - 16.08.2018)
Emilio nació en San Giorgio delle Pertiche, provincia de Padua, el 3 de marzo de 1942. Entró en el noviciado de Gozzano y emitió los votos temporales el 7 de octubre de 1962, y los perpetuos seis años después, cuando ya estaba en Uganda.
P. Francesco Pierli escribe: "El encuentro con el Hno. Emilio en diferentes etapas de su vida y de mi vida misionera fue una gran oportunidad para crecer en la comprensión de la llamada comboniana común, vivida en la especificidad de nuestros ministerios y en la belleza generada por el intercambio que enriqueció a ambos, así como a las personas que estaban cerca de nosotros. El 11 de octubre de 1960, cuando entré en Gozzano, hice un descubrimiento que a la larga marcó mi vida: en el noviciado vivían una treintena de jóvenes que se encaminaban a ser Hermanos Combonianos. Emilio fue enviado a Londres, Allenton, que era un proyecto agrícola cuyos ingresos se destinaron al mantenimiento del seminario menor de Mirfield. Desgraciadamente, este compromiso se antepuso a los dos objetivos principales que tenía: aprender bien el inglés y la posibilidad de obtener un título universitario que diera valor legal a sus ya grandes conocimientos prácticos adquiridos al crecer en una familia de grandes agricultores. Sin embargo las cosas no fueron por el recto camino, Emilio pasó la mayor parte de su tiempo en la finca, la cual le proporcionó al seminario apoyo material pero no le dio ningún reconocimiento o preparación intelectual adecuada. Fue una fuente de amargura que lo acompañó toda su vida.
En 1967 fue enviado a Uganda, donde permaneció hasta 1982. Fue un periodo particularmente feliz en la vida del Hno. Emilio dividida en dos partes: la primera fase en la parroquia de Palabeck, diócesis de Gulu, y la segunda fase en Lokomi y como Superior General de los Hermanos de San Martín de Porres.
En 1983 fue destinado a México. A su llegada, como escribe el P. Enrique Sánchez, fue incluido en el equipo de promoción vocacional que estaba cosechando muchos frutos en esos años -con un número considerable de candidatos Hermanos - y que, a finales de 1985, estaba formado por el P. Rafael González Ponce, el Hno. Emilio y el P. Enrique Sánchez; fue entonces cuando se trasladó la sede del centro vocacional a la ciudad de Cuernavaca. Allí comenzó una nueva experiencia para la provincia: por primera vez se creó una comunidad dedicada enteramente a la promoción vocacional.
El Hno. Emilio siempre fue de gran ayuda, un gran colaborador. Gracias a su experiencia como Hermano, siempre estuvo atento a las cosas prácticas, pero también continuó su compromiso de acompañar y guiar a los muchos jóvenes que hicieron un camino de discernimiento vocacional con nosotros.
Como promotor vocacional se comprometió con entusiasmo, demostrando que tenía muchas cualidades para establecer buenas relaciones con aquellos jóvenes que lo apreciaban y estimaban mucho. Después de varios años de servicio en la pastoral vocacional, fue llamado a formar parte del equipo de formación del postulantado de los Hermanos de Monterrey. 
En 1992 el Hno. Emilio regresó a África, a Nairobi, para participar en la formación de los Hermanos después del noviciado, en una nueva estructura llamada CBC (Comboni Brothers Centre). Una ayuda decisiva vino del Instituto de Pastoral Social, fundado por el P. Pierli en el Colegio Tangaza, en 1994. Emilio transformó el CBC en un verdadero laboratorio, una fragua humana, donde existía la posibilidad de enriquecer a los Hermanos con técnicas concretas según la profesión. Otra característica agradable del ministerio de Emilio es que cuidó de las familias de los trabajadores y acompañó su crecimiento humano, asegurándose de que tuvieran casas decentes en las que vivir y criar a sus hijos. 
En esos años, continuó prestando atención a los Hermanos de las congregaciones locales: San Martín de Porres (Sudán), San Pedro Claver de Machakos (Kenia) y San José de Nyeri (Kenia), acogiéndoles en el centro, cuando era necesario, y visitándolos en las diversas diócesis en las que trabajaban.
En 2005 el Hno. Emilio regresó a México, destinado a la comunidad de la casa provincial, como ecónomo, encargado del mantenimiento de la casa y responsable de proporcionar todo lo necesario para la comunidad y los hermanos en tránsito.
Fueron años de servicio sencillo y humilde que el Hno. Emilio realizó con alegría y sin quejas. En esos años también experimentó la enfermedad. 
En 2009 regresó a la provincia italiana por problemas de salud y, asignado a la comunidad de Florencia, continuó su servicio, especialmente acogiendo a los huéspedes y a cuantos venían a visitar la comunidad.
El Hno. Emilio murió el 16 de agosto de 2018, a la edad de 76 años, en Castel d'Azzano, donde había sido trasladado unos días antes.

P. Giovanni Toninelli (09.10.1921 - 11.09.2018)
P. Giovanni nació en Manerbio en 1921 en el seno de una gran familia. Hizo sus primeros votos dos días antes de cumplir 21 años, el 7 de octubre de 1942. Estudió teología y se graduó en agricultura en la Universidad de Piacenza, una rama de la Universidad Católica de Milán. Hizo sus votos perpetuos el 4 de junio de 1948 y el 19 de diciembre del mismo año fue ordenado sacerdote en Brescia, en la iglesia del Buen Pastor, entonces atendida por la comunidad comboniana. Fue asignado a la comunidad de la Virgen Peregrina como maestro hasta 1960, cuando partió para Uganda. 
El período de Pellegrina es evocado por el Hno. Antonio Marchi, que en aquel momento era un Hermano joven en esa casa, "donde reinaban la pobreza, la austeridad y la esperanza. El alma humana y creativa de este lugar fue el P. Giovanni, fundador de una escuela, donde se educaba a los jóvenes para que se abrieran al mundo. Era una escuela seria, asociada a la escuela de Isola della Scala. Con los jóvenes Giovanni supo ejercitar una amistad de paternidad; con los otros profesores supo crear comunión, simpatía y aprecio mutuo.
Además de ser profesor en la escuela, su comportamiento humilde y sencillo atrajo la simpatía del medio ambiente en el campo pastoral, dejando en todas partes un bonito testimonio. Durante seis años he compartido con él la vida y una experiencia de fe y amor que me ha dejado una hermosa huella. Le debo mucho. Que el Señor le recompense". 
En 1960 el P. Giovanni partió para Uganda y permaneció allí hasta 2007 como profesor: 47 años. Y fue el maestro "distinguido, celante y educado" del que habla Daniel Comboni en el Informe a la Sociedad de Colonia del 1871 y del que Uganda necesitaba. Quienes lo conocieron y visitaron la escuela hablaron de "un gran servicio de amor a la ciencia y a los estudiantes". Los miembros de su familia atestiguan que las maletas del P. Giovanni que salían para la misión estaban llenas de todo lo que se podía utilizar para instalar los laboratorios de química. También se dedicó a la pintura, mostrando su amor por el arte y la belleza.
P. Renzo Carraro, que estuvo con él en el seminario de Nadiket de 1987 a 1993, escribe: "El P. Giovanni era el más anciano de los profesores; enseñaba ciencias (física, química, biología) y era muy apasionado por su trabajo y por sus materias. Había creado de la nada un hermoso y bien equipado laboratorio científico y un huerto, donde cultivaba naranjas y limones. Con gran entusiasmo enseñó a los seminaristas a amar la naturaleza. Incluso los funcionarios del gobierno a menudo venían a admirar su huerto, viendo en él un ejemplo de lo que la tierra árida de Karamoja podía dar si se cultivaba con pasión. Sé que había estado muy enfermo de joven, tanto que se temía su muerte, pero el P. Giovanni supo hacer de este límite inicial un punto de partida para una larga y fructífera misión en el campo de la educación.
Salió de Uganda en 2007 y, en los años en que sus fuerzas disminuyeron, fue recibido en las comunidades de Brescia, en la Casa Madre de Verona y en Castel d'Azzano, donde murió el 11 de septiembre de 2018. En 2009 había escrito su breve testamento en el que nos dejó su última voluntad: "Me gustaría que mi funeral se celebrara en la Iglesia del Buen Pastor donde fui ordenado sacerdote. Poned en mis manos mi crucifijo de los Santos Votos y el Rosario. Saludos y gracias a todos. Y hasta el cielo". (P. Renzo Piazza)
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LA MADRE: Herminia, del P. Miguel Angel Villegas (†); Elizabeth, del P. Antony Mkhari (MZ); Alicia, del P. Hernández Jaime Pedro Pablo Leobardo (ET).
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